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令和６年度　第４回 第12地区教科書採択教育委員会協議会議事録 

 

１　日　　時　令和６年７月24日（水）　９時57分から16時25分 

２　場　　所　音更町文化センター２階会議室 

３　出席委員　 

　　会　　長　福地　隆　（音更町） 

　　副 会 長　程野　仁　（芽室町） 

　　監　　事　笹原　敏文（幕別町）　加賀　　学（池田町） 

　　委　　員　土屋　仁志（士幌町）　小堀　雄二（上士幌町）　渡辺　雅人（鹿追町） 

　　渡會　崇善（新得町）　山下　　勇（清水町）　　上田　禎子（中札内村） 

宝輪　祐子（更別村）　沼田　拓己（大樹町）　　山岸　直宏（広尾町） 

中川　直幸（豊頃町）　水野　豊昭（浦幌町）　　高橋　哲也（本別町） 

東海林　弘哉（足寄町）　有田　勝彦（陸別町）　 

４　出席した調査委員 

　　第１小委員会（国語／書写）　委員長　田中　幹也　　副委員長　政所　敬志 

　　第２小委員会（社会／地理・歴史・公民・地図）　 

委員長　伊澤　理紀　　副委員長　山田　雅彦 

副委員長　加藤　伸啓　副委員長　平野　孝浩 

副委員長　三好　且浩 

　　第３小委員会（数学）　　　　委員長　野村　勉　　　副委員長　関　竜介 

　　第４小委員会（理科）　　　　委員長　上野　精嗣　　副委員長　多田　明寿 

　　第５小委員会（音楽）　　　　委員長　久保　睦則　　副委員長　野津　智子 

　　第６小委員会（美術）　　　　委員長　坂東　学　　　副委員長　澤田　佳子 

　　第７小委員会（保健体育）　　委員長　横山　一仁　　副委員長　駒井　慎二郎 

　　第８小委員会（技術家庭）　　委員長　松本　勝弘　　副委員長　戸川　結 

　　第９小委員会（外国語）　　　委員長　渡辺　弘司　　副委員長　齋藤　修一 

　　第10小委員会（道徳）　　　  委員長　椿原　雅章　　副委員長　村尾　秀人 

　　第11小委員会（附則第９条）　委員長　堀口　初枝　　副委員長　渡辺　友弘 

 

４　出席した事務局職員 

　　音更町教育委員会学校教育部長　　　　　　髙橋　　規也 

　　　　　　　　〃　　　 　 　学校教育課長　背戸田　和広 

　　　　　　　　〃   　　　         　係長　三好　真太郎 

５　オブザーバー 

　　十勝教育局教育支援課長　　　　鈴木　毅 

　　　　　　　義務教育指導班主査　齊藤　真寛 

 

６　傍 聴 者　なし 

７　協　　議 

（福地会長） 

　ただ今から、令和６年度第４回第 12 地区教科書採択教育委員会協議会を開催いたします。着

席したまま進めさせていただきます。 

　議事に入ります前に、事務局から事務報告をいたします。　 

 

（事務局：背戸田学校教育課長） 
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　本日の会議につきましては、全委員に出席いただいておりますので、会議が成立しておりま

すことをご報告いたします。 

　また、本日は、令和７年度から使用する中学校用教科用図書及び学校教育法附則第９条に規

定する教科用図書の調査委員会における調査研究結果について報告をいただくため、調査委員

会の正副委員長にもご出席をいただくことになっております。 

　さらに十勝教育局から、鈴木教育支援課長、義務教育指導班の齊藤主査にご出席をいただい

ております。 

　会議に入ります前に、本日配付した資料につきまして、確認させていただきます。 

　表紙を１枚めくっていただいた下段に、配付資料を掲載しております。 

　議案書、本日の協議会の日程表、「令和７年度から使用する中学校用教科用図書報告書」のフ

ァイルが１冊、各町村の教科書展示会の意見を記載した資料１の計４点でございます。以上で

す。 

 

（福地会長） 

　本日は、各調査委員会から調査研究結果の報告をいただいた後に質疑を行うこととしており

ますが、採択の公正確保の観点から、規約第９条第６項の規定に基づき、非公開といたします。 

　これにご異議ございませんか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、本日の会議は非公開といたします。 

 

（福地会長） 

　それでは、「報告第３号 令和７年度から使用する中学校用教科用図書及び学校教育法附則第

９条に規定する教科用図書の調査研究結果の報告について」、調査委員会における調査研究の経

過を事務局から説明いたします。 

 

（事務局：背戸田学校教育課長） 

第１回調査委員会は、７月１日午後２時から、十勝教育研修センターで開催し、発行者から

送付があった全ての見本本を配付した後、調査研究の観点や手順などについて、説明を行いま

した。調査委員会では、教科書編修趣意書や北海道教育委員会が作成した採択参考資料を活用

し、絞り込みや順位付けをせず、全ての見本本について調査研究を行いました。 

調査委員には、この日以降約 10日間、調査研究の観点に基づき、調査研究を行っていただき

ました。 

第２回調査委員会は、７月 11 日午前 10 時から、第１～11 小委員会を十勝教育研修センター
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で開催し、終日調査研究を行いました。 

調査委員は、学習指導要領に基づき、教科書見本の特色が明らかになるよう、取扱内容、内

容の構成・排列・分量等、使用上の配慮等の観点に基づき、調査研究の結果を積極的に意見交

換するとともに、特に話し合われた箇所や特徴的な箇所は、見本本で具体的に示していただき

ました。その際、１つの見本本を複数の調査委員で担当いただきました。 

十分に話し合いが尽くされた後、全ての見本本について、調査研究や協議の結果を踏まえ、

報告書の作成に着手いただいております。 

第２回の調査委員会以降も、調査委員は協議した観点や内容などについて、見本本の調査研

究を継続いただいております。 

第３回調査委員会は、７月 19 日午前 10 時から、十勝教育研修センターにおいて、終日開催

し、全ての見本本について、調査研究の結果を基に、報告書の作成作業を行い、本日の協議会

における報告原稿の作成と報告内容箇所を確認する話し合いなどを行っていただいたところで

あります。 

説明は以上です。 

 

（福地会長） 

本日の協議会の進め方について、お諮りいたします。 

本日は、別紙の「令和６年度第４回第 12 地区教科書採択教育委員会協議会日程表」に基づき、

調査委員会ごとに調査研究結果の報告と、質疑応答を行うこととし、次回の第５回協議会にお

いて教科書の種目ごとに２者に絞り込むための審議を行うこととしたいと思いますが、これに

ご異議ありませんか。 

 

（委員一同） 

異議なし。 

 

（福地会長） 

異議なしと認め、本日は調査委員会委員長の報告の後、質疑を行い、次回協議会において教

科書の種目ごとに２者に絞り込むための審議を行うことに決定いたしました。 

それでは最初に、第１小委員会の「国語・書写」について、報告をいただきます。委員長、

副委員長の入室まで少々お待ちください。 

それでは最初に第 1小委員会、国語、書写についてご報告をいただきます。準備ができまし

たら自己紹介をお願いいたします。 

 

（田中第１小委員会委員長） 

　おはようございます。第 1小委員会の国語・書写の委員長を仰せつかっております下音更中

学校校長田中と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 
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（政所第１小委員会副委員長） 

　おはようございます。第 1小委員会副委員長を務めさせていただきました中札内中学校教頭

政所でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

（福地会長） 

　それでは、調査結果の報告をいただきます。よろしくお願いいたします。 

 

（田中第１小委員会委員長） 

　それでは報告をさせていただきます。第１小委員会では、令和７年度に使用する中学校用の

国語と書写の教科書見本本の調査研究を行いました。報告書のうち、調査研究の経過は、計３

回の調査研究を行いました。 

　２、調査研究の方法は、発行者から送付された国語・書写ともに４者の全てを取り扱い内容

と、内容の構成・排列・分量、そして使用上の配慮等の観点に基づき、教科書編修趣意書及び

北海道教育委員会が作成した採択参考資料を参考に行いました。 

　それでは３、見本本の総合所見の報告をいたします。まず国語から報告します。 

学習指導要領においては、国語の目標として、言葉による見方、考え方を働かせ、言語活動

を通して、国語で正確に理解し、適切に表現する資質能力を育成するとあります。また、その

ためには、学習の質を一層高める授業改善の取り組みを活性化していくことが必要であり、そ

の授業改善の視点として、主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習が重要とされていま

す。このことから、まず初めに主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習が、各発行者に

よってどのように学習活動として取り上げられているかを、４者とも３年生の教科書を使って

ご説明いたします。 

報告書の２ページ目に記載しております。まず東京書籍です。東京書籍では、手引きや学習

の流れにおいて、学習課題を設定し、見通しを持たせるとともに、84 ページの「百科事典少女」

のように、登場人物の物の見方や考え方について考え人物像を掴んだり、106 ページの「受け

取る『利他』」のように、筆者の主張をその根拠について捉え、書き方の工夫について話し合っ

たりする活動を位置づけています。 

次に三省堂です。教材冒頭の目標や学習の流れにおいて、学習課題を設定し、見通しを持た

せるとともに、100 ページの「フロン規制の物語」のように、文章を読んで人間や社会につい

て考えたことを伝えたり、166 ページの「初恋」のように詩の形式やリズムに注意しながら、

表現の特徴を捉えたりする活動を位置づけています。 

次に教育出版です。「学びナビ」において学習課題を設定し、見通しを持たせるとともに、76

ページの「AI は哲学できるか」のように、作品の特性や価値について批評しながら読んで、自

分の意見を持ったり、94ページの「async-同期しないこと」問いかける言葉のように、文章の

構成や展開の仕方を評価しながら読んだりする活動を位置づけています。 

　次に光村図書です。「学びへの扉」において、学習課題を設定し、見通しを持たせるとともに、

69 ページの「言葉の釣り糸を垂らす」のように、文章に現れた筆者のものの見方や考え方につ
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いて考えたり、100 ページ「挨拶－原爆の写真によせて」のように、表現に着目して詩を読み、

社会について考えたことを伝え合ったりする活動を位置づけています。 

　続いて、各発行者の特徴的な学習内容を紹介します。まず東京書籍です。巻頭に「領域別教

材一覧」を掲載し、既習事項を振り返ったり、今後の学習の見通しをもたせたり、「言葉の力」

で各教材の学習ポイントを示すなど、主体的に学習に取り組めるような工夫がなされています。　 

次に三省堂です。巻頭に「領域別教材一覧」、各教材の冒頭に「つけたい力」を掲載し、生徒

に見通しをもたせたり、教材の最後には学習を振り返る機会をもうけるなど、主体的に学習に

取り組めるような工夫がなされています。 

次に、教育出版です。教材ごとに「学びナビ」「ヒント」「目標」などを掲載し、生徒に学び

への見通しや期待感をもたせたり、重点的に学ぶ事項を設定したりするなど、主体的に学習に

取り組めるような工夫がなされています。 

最後に光村図書です。巻頭に「学習の見通しをもとう」「主体的な学びのために」を掲載し、

見通しや学び方を示したり、各教材の「振り返る」で学びを価値付けたりするなど、主体的に

学習に取り組めるような工夫がなされています。以上が国語の報告となります。 

続きまして、書写の報告をさせていただきます。書写の報告書２ページ目に記載しておりま

す。書写の学習指導要において具体的な授業改善の視点となる、主体的・対話的で深い学びの

実現に資する学習が、各発行者においてどのような学習活動として取り上げられているかを、

４者とも１年生の教材を使って報告いたします。４者に共通していることとして、目標におい

て学習課題を設定し、見通しを持たせる工夫がなされているということです。その他のことと

して、東京書籍では、「書写のかぎ」を参考にして、18 ページのように仮名を整えて書くため

に気をつけることを考えたり、仮名の書き方と字形の特徴について理解したことを自分の書い

た文字で振り返ったりする活動を取り入れています。 

次に三省堂では、「書き方を学ぼう」を参考にして、34ページのように、楷書と比べて点画

の丸みがどこにあるかを考えたり、点画の丸みを理解して書くことができたかを振り返ったり

する活動を取り入れています。 

教育出版では、「考えよう」を参考にして、30ページのように、楷書と仮名を調和させるた

めの書き方を考えたり、漢字と仮名の大きさ、文字の中心、字間、余白について話し合ったり

する活動を取り入れています。 

最後に、光村図書では「学びのカギ」を参考にして、54 ページのように、楷書と行書を比べ

て点画がどのように変化しているかを考えたり、点画の変化について学習したことを生かして

硬筆で書いたりする活動を取り入れています。 

続いて、各発行者の特徴的な学習を紹介します。東京書籍では、学習のポイントをまとめた

「書写のカギ」を掲載したり、巻末にさまざまな書式の詳細を参照することができる「書写活

用ブック」を資料として掲載するなど、主体的に学習に取り組むことができるよう工夫がなさ

れています。 

次に、三省堂では、教材で学習すべき書き方のポイントを示した「書き方を学ぼう」を掲載

したり、毛筆の学習の後に、硬筆で書いて練習する「書いて身につけよう」を掲載したりする
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など、主体的に学習に取り組むことができるよう工夫がなされています。 

教育出版では、自分の課題を解決していくための具体的な方法がわかるよう、巻頭に「学習

の進め方」を掲載したり、随所に話合い活動や気付いたことを書き込ませる「書き込み欄」を

設けたりするなど、主体的に学習に取り組むことができるよう工夫がなされています。 

最後に、光村図書では、書写の基礎・基本が分かりやすく学べるよう「中学書写スタートブ

ック」を掲載したり、全教材に学習のポイントが分かるよう「学びのカギ」を掲載したりする

など、主体的に学習に取り組むことができるよう工夫がなされています。 

　報告は以上です。 

 

（福地会長） 

　ありがとうございました。ただいま国語・書写についての報告をいただきました。ここで質

疑を行いますが、まず国語から行います。質疑はございますか。 

　沼田委員。 

 

（沼田委員） 

　国語の学習においては、学習の基盤となる能力については非常に重要だと考えております。 

それを踏まえまして、その中でも特に確かな言葉の力を育むために各教科書会社が工夫して

いるところ、具体的にどんなところなのか教えていただきたいと思います。 

 

（政所第１小委員会副委員長） 

はい。確かな言葉の力を育むために、各教科書において単元のはじめや終末に学習の目的や

プロセス、身につけたい資質・能力が示されています。さらに各者で次のような工夫がなれて

います。 

　まず、東京書籍では、「言葉の力」という枠が設けられ、そこでも身につけたい力がまとめら

れています。また、「読む」ことから「話す・聞く」「書く」ことへと言葉の力がつながるよう

に教材が排列され、同じ系統の力を３年間で積み上げられるようになっています。 

　三省堂では、「思考の方法」という項目が設けられ、情報と情報の関係を捉えたり、考えを深

めたり、整理したりする方法が取り上げられています。また、併せて「語彙を豊かに」という

スペースも設けられ、さまざまなテーマで教材に関連した語彙を取り上げ、語彙を増やす仕掛

けが作られています。 

　教育出版では、小中の円滑な接続のために、入門教材を設定しているところが特徴的です。 

また、教材末尾に「学びを生かす」という項目が設けられ、他教科の学習や学校生活・社会

生活にどのように生かすことができるかなどと、実生活につながるような工夫がされています。 

　最後に光村図書では、学年ごとに内容を深めながら、螺旋的に言葉の力を積み重ねいくよう

構成されています。また、「言の葉ポケット」という項目を設け、言葉の観点から学びを深め、

語彙力の向上を狙う仕掛けがされています。以上です。 
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（福地会長） 

　そのほか、国語について質疑ございますか。 

　笹原監事。 

 

（笹原監事） 

　国語の学習の中でも個別最適な学びと協働的な学びについては一体的な充実が求められてい

ますが、この点について今回の４者の教科書の中でどのような工夫がされているのか、調査の

中でわかったことについてお伺いします。 

 

（政所第１小委員会副委員長） 

　個別最適な学びと協働的な学びの一体的充実につきましては、各者で工夫されているところ

を３年生の教科書を例にご説明いたします。 

　まず、東京書籍では、138 ページからの「おくのほそ道」では、末尾の手引きに「それぞれ

の場面で、文章と句がどのように関係しているかを考え、その効果について話し合おう」と、

対話的な学びで考えを深める仕掛けがあります。また、デジタルコンテンツにより朗読や解説

サポートを個別に利用することができます。 

　次に、三省堂では、76 ページの「俳句十句」において、印象に残った俳句について表現の工

夫や効果を踏まえて考えを伝え合い、考えを深めるという学びがあります。参考資料として添

付されている QRコードでは、NHK for school にリンクしており、個人で発展的・補充的な学

習に取り組むことができるように工夫されています。 

　教育出版では、128 ページからの「和歌の調べ」において、和歌を選び、作者の思いについ

て文章にまとめ、他者と伝え合い学びを深める活動が設けられています。QR コードから「まな

びリンク」を参照することで、個別に古典の仮名遣いの補充学習を行なったり、和歌の解説を

確認したりすることができます。 

　最後に光村図書です。62 ページの「俳句の可能性」では、好きな句の鑑賞文を書き、友達と

交流することで、表現の魅力や工夫に新たに気づく活動が設けられています。また教材の続き

に、俳句の創作活動や QR コードでの句会の動画紹介、他の俳句の紹介などと、個々の興味・関

心を広げられるような構成が仕掛けられています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、国語について質疑ございますか。 

　渡辺委員。 

 

（渡辺委員） 

　生成 AI の活用方法等に注目が集まっていますが、このことについての取扱いについて、教え

ていただきたいと思います。 
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（政所第１小委員会副委員長） 

　生成 AI の活用方法等については、どの教科書においても直接教材として取り扱ってはいない

ものの、情報の扱い方や信頼性に関する内容を取り扱っています。３年生の教科書で説明しま

す。 

　東京書籍では、インターネット上の情報が信頼性のある情報であるかどうかを確かめる活動

が、62 ページからの「情報の信頼性と確かめ方」に入っています。 

　次に三省堂では、フェイクニュースに関する文章を資料として読んだ後、SNS 上のやりとり

や広告における信頼性を考える活動が 150 ページからの「情報を関係づける」に取り上げられ

ています。 

　教育出版では、AIに関する文章を批判的に読み、自分の意見を持つ活動をした後、情報の信

頼性を確かめる活動が 78ページからの「AI は哲学できるか」、83 ページの「信頼性を確かめる」

で取り上げられています。 

　最後に光村図書では、新聞記事を比較して読み、内容を整理して気付いたことや考えたこと

をまとめる活動のあとに、SNS で検索した情報の信頼性について吟味する活動が 78 ページから

の「報道文を比較して読もう」、84ページからの「情報の信頼性」で取り上げられています。 

以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、国語について質疑ございますか。 

　高橋委員。 

 

（高橋委員） 

　先ほどからデジタルコンテンツのことについてお答えいただいておりますけれども、教科書

の二次元コードの効果的な活用について、何か特徴的なことがあれば、お聞かせください。 

 

（政所第１小委員会副委員長） 

　二次元コードの効果的な活用については、生徒の主体的な学びや発展的な学びにおいて重要

だと考えられています。１年生の教科書でご説明します。 

　東京書籍では、たとえば 147 ページの読むことの教材「竹取物語」にある二次元コードから、

竹取物語や古文に関する解説動画や、古文を読めるようになるための朗読動画を視聴できます。 

　次に三省堂では、たとえば 62 ページの書くことの教材「調べたことを整理してわかりやすく

まとめる」にある二次元コードから、レポートの作文例を参考として読むことができます。 

　教育出版では、100 ページの読むことの教材「森には魔法使いがいる」という説明的文章の

著者紹介にある二次元コードから、本出版社のウェブサイト「学びリンク」へアクセスし、著

者からのメッセージ動画を視聴することができます。 

　最後に光村図書では、たとえば 189 ページの話すこと・聞くこと領域である「話し合い、進

め方について考えよう」にある二次元コードから意見の妥当性や議論の進め方を評価するため
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の動画を視聴することができます。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、国語について質疑ございますか。 

　なければ次に、書写について質疑ございますか。 

　渡會委員。 

 

（渡會委員） 

　書写の学びを生活に生かすための発展的な内容にかかわって、各者どのような工夫がなされ

ているかお伺いします。 

 

（政所第１小委員会副委員長） 

　生活に生かすための「発展的な内容」にかかわる工夫について、第３学年で扱われる教材で

説明します。 

　まず、東京書籍では、全学年にさまざまな書式とそれらを生かす場面を学ぶことができる教

材「生活に広げよう」が掲載され、日常生活や社会生活に活用できる書写力の育成が促される

よう工夫されています。83 ページ「思いを文字で表そう」では、卒業を間近に控えた生徒の思

いを、文字を使った作品で表現する活動を通して、個人の価値や表現を尊重する態度を養い、

他者と協力することの価値に気付けるように工夫しています。また、「生活に広げよう」と巻末

の「書写活用ブック」は連携が図られ、本文を補完する例や注意点を確認することができます。 

　次に、三省堂では、全学年に、学習した内容を社会生活で活用できるようにした教材「やっ

てみよう」が掲載され、日常生活や社会生活に活用できる書写力の育成が促されるよう工夫さ

れています。74ページ「名言集を作ろう」では、これまでに出会った言葉を集めて名言集を作

る活動を通して、個人の価値を尊重して、その能力を伸ばし、自主及び自律の精神を養うこと

ができるように工夫しています。また、巻末には「資料編」が掲載され、日常生活・社会生活

の中で必要となる書式を確認したり、伝統文化に親しむ資料にふれたりすることができます。 

　次に、教育出版では、全学年に、他教科や日常生活に活用できるよう関連を図った教材「学

習を生かして書く」が掲載され、日常生活や社会生活に活用できる書写力の育成が促されるよ

う工夫されています。104 ページの「三年間の学習の成果を生かそう」では、課題を選択し、

これまでの学習を生かして効果的に書く活動を通して、書写の力が社会の中でどのように活用

されているかを知ることにより、社会の形成に参画する意欲を促す工夫をしています。また、

巻末には「書式の教室」が掲載され、日常生活や社会生活に必要な書き方を確認することがで

きます。 

　最後に、光村図書では、全学年に、書写で身に付けた力を日常生活に生かせるよう国語や他

教科等で活用できる教材が掲載され、日常生活や社会生活に活用できる書写力の育成が促され

るよう工夫されています。100 ページの「三年間のまとめ」では、三年間で学習したことを振

り返り、自分の課題を確かめる活動を通して、幅広い知識や教養を身に付け、それを日常に生
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かしていく態度を養えるように工夫しています。また、「日常で役立つ書式」が掲載され、日常

生活や社会生活で必要な書き方が整理して示されています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、書写について質疑ございますか。 

　宝輪委員。 

 

（宝輪委員） 

　書写においても「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習活動が大変重要であると

考えますが、このことについて、それぞれの発行者においてどのような工夫がなされているか

お伺いします。 

 

（政所第１小委員会副委員長） 

　「主体的・対話的で深い学び」にかかわる工夫について、第３学年で扱われる教材で説明し

ます。 

すべての教科書見本において、「目標、学習課題」を設定することで見通しをもたせています。 

　まず、東京書籍において、78 ページの「現代につながる文字の役割」では、「書写のかぎ」

を参考にして、現代につながる文字の役割について考えたり、「振り返ろう」により、文字が果

たしてきた役割や現代とのつながりについて話し合ったりする活動が設定され、考えを広げた

り深めたりする工夫がなされています。また、毎学年末に「書写テスト」を設定し、学びを振

り返るとともに定着を図る工夫がなされています。 

　次に、三省堂です。68 ページ「身のまわりの文字」では、社会で活躍する手書き文字の達人

の紹介を参考にして、効果的に文字を書くことについて考えたり、文字の魅力はどのようなと

ころかを話し合ったりする活動が設定され、考えを広げたり、深めたりする工夫がなされてい

ます。 

　次に、教育出版です。100 ページの「多様な表現による文字」では、「考えよう」を参考にし

て、自分で取材した文字や教科書の写真の文字について印象や表現効果を考えたり、「生かそう」

により、グループで話し合ったり、グループごとにプレゼンテーションを行い、発表し合った

りする活動が設定され、考えを広げたり深めたりする工夫がなされています。 

また、随所に話し合いの交流活動や気付いたことの書き込み欄が設定され、「主体的・対話的

で深い学び」に向けた学習を促しています。 

　最後に光村図書です。90 ページの「全国文字マップ」では、「学習の進め方」を参考にして、

身の回りには、どのような文字があるかを考えたり、文字から受ける印象や、気付いたことを

話し合ったりする活動が設定され、考えを広げたり深めたりする工夫がなされています。以上

です。 

 

（福地会長） 
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　そのほか、書写について質疑ございますか。 

　加賀監事。 

 

（加賀監事） 

　書写の学びを深めるためのコンテンツの工夫について、特徴的なことがあれば、教えてくだ

さい。 

 

（政所第１小委員会副委員長） 

　各者の、学びを深めるためのコンテンツの工夫についてご説明いたします。 

東京書籍では、各単元のページに二次元コードが添付され、デジタルコンテンツを活用して

書き方の理解を深めたり、個別的に学びを反復したりすることができます。 

三省堂でも、二次元コードコンテンツにより、国語の教科書へのリンクでつながりを意識し

たり、解説動画、補充教材の提供で学びを深められるようになっています。 

教育出版では、二次元コードで「まなびリンク」と連動し、学びを定着させるワークシート

を活用できたり、毛筆の動画サポートや教科書に掲載されていない補充教材で学びを深めるこ

とができます。 

光村図書では、二次元コードによる運筆動画や他教材の紹介のほか、タブレットを活用した

書く姿勢や書いた文字の課題発見方法など、学びを深める手立てが紹介されています。以上で

す。 

 

（福地会長） 

　そのほか、書写について質疑ございますか。 

　なければ、これで第１小委員会国語・書写の報告を終了します。 

　田中委員長、政所副委員長ありがとうございました。 

　次に、第２小委員会社会科の地理、歴史、公民、地図について、報告をいただきます。 

　準備ができましたら、自己紹介をお願いします。 

 

（伊澤第２小委員会委員長） 

　第２小委員会の委員長を務めました、陸別中学校校長の伊澤です。よろしくお願いします。 

 

（山田第２小委員会副委員長） 

　副委員長を務めさせていただきました、緑南中学校教頭の山田と申します。本日はどうぞよ

ろしくお願いします。 

 

（加藤第２小委員会副委員長） 

　同じく副委員長の上浦幌中学校教頭の加藤と申します。よろしくお願いします。 
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（平野第２小委員会副委員長） 

　同じく副委員長を務めさせていただきました、足寄中学校教頭の平野でございます。よろし

くお願いします。 

 

（三好第２小委員会副委員長） 

　同じく副委員長を務めさせていただきました、大樹中学校教頭の三好と申します。よろしく

お願いします。 

 

（福地会長） 

　それでは、調査結果の報告をいただきます。よろしくお願いいたします。 

 

（伊澤第２小委員会委員長） 

　それでは第２小委員会、社会科の調査結果について報告いたします。 

　調査研究の経過につきましては、３回の調査委員会を開きました。研究方法につきましては、

教科書編修趣意書及び道教委が作成しました採択参考資料を参考にしながら、「取扱内容」、「内

容の構成・排列・分量等」、「使用上の配慮等」を見本本ごとに調査を行いました。社会科に関

しましては、地理、歴史、公民、地図の４つの分野にわたっており、私からは全体を通したご

説明を申し上げ、各分野のことにつきましては担当の副委員長から報告いたします。 

　まず、地理の教科書は東京書籍、教育出版、帝国書院、日本文教出版の４者です。歴史は東

京書籍、教育出版、帝国書院、山川出版、日本文教出版、自由社、令和書籍の７者です。公民

につきましては、東京書籍、教育出版、帝国書院、日本文教出版、自由社の５者、地図は東京

書籍、帝国書院の２者です。各教科書の特徴ですけども、主体的・対話的で深い学びの実現に

向けて、写真や図版などの資料のページにより、生徒の興味や関心を引き出したり、学習課題

を設定し、見通しを持たせるとともに、話し合い、考えを広げたり、深めたりするなどの学習

活動が取り上げられています。また、単元のまとめでは、学習内容を振り返る基礎基本の定着

とその活用が図られるようになっています。また、教科書会社によっては、自然災害や防災に

関する内容、北海道と関わりのある内容、具体的には、アイヌ民族の歴史や文化、北方領土に

関する内容、道内の各市町村等を取り上げています。さらに、小学校の接続、地理、歴史、公

民、そして地図の各分野相互の関連、また、ICT の活用などを考慮した構成となっています。　 

それでは、この後は各分野ごとに副委員長からご説明を申し上げます。 

 

（山田第２小委員会副委員長） 

　それではまず、地理的分野からご説明申し上げます。内容は多岐にわたりますが、大きく２

点についてご説明申し上げます。まず一点目、「日本の地域的特色と地域区分」についてですが、

東京書籍では、自然環境や人口、資源・エネルギーと産業、交通・通信の特色をとらえたり、

地震や津波発生の仕組み、防災・減災の取組を理解したりする活動が取り上げられております。 

教育出版は、自然環境や人口、資源・エネルギーと産業、交通・通信の特色をとらえたり、
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地形、自然災害と防災、開発と環境保全の取組を理解したりする活動が取り上げられておりま

す。 

帝国書院においては、自然環境や人口、産業、交通、通信などの特徴をとらえたり、防災・

減災のために行われている取組を理解したりする活動が取り上げられております。 

日本文教出版においては、自然環境、人口、資源・エネルギーと産業、交通・通信の四つの

視点を理解し、地図から読み取れる地域の特色を理解したりする活動が取り上げられておりま

す。 

次に二つ目の点ですが、二つ目は、主体的・対話的で深い学びの実現に関する対応について

ご説明申し上げます。 

東京書籍においては、学習の導入部に、生徒の興味・関心を引き出す「導入資料」を設けた

り、小集団での参加型学習である「みんなでチャレンジ」を配置し、グループで対話したりす

るなどの学習活動が取り上げられております。 

教育出版では、授業の導入の場面で、生徒の興味・関心が高まるような写真・図版を提示し

たり、本時の学習内容を確認し、自分の言葉で表現する「確認」「表現」のコーナーを配置して、

他者と交流したりするなどの学習活動が取り上げられています。 

帝国書院では、単元のはじめに、大判な写真から地域を概観する「写真で眺める」を設定し

たり、単元のまとめに「学習を振り返ろう」を配置し、思考ツールを活用して他者と対話した

りするなどの学習活動が取り上げられています。 

日本文教出版では、学習したことを生かして、生徒が自分で考えたり、対話したりするため

の具体的な問いや活動を提示する「議論してみよう」を設けたり、「学び合い」マークを配置し、

グループで話し合ったりするなどの学習活動が取り上げられています。以上、地理的分野の報

告です。 

 

（加藤第２小委員会副委員長） 

　それでは、私からは歴史的分野の説明をさせていただきます。歴史的分野の目標を達成する

ことができるような活動について、二点お話したいと思います。一点目、大項目として、近代

の日本と世界についてお話したいと思います。 

　まず東京書籍では、明治政府の諸改革の目的に着目して、アイヌの人々と琉球の人々への対

応の共通点を考察したり、単元のまとめでは「近代化で日本はどのように変化したか」という

主題を設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　教育出版では、明治政府の政策に着目して、アイヌ民族や琉球の人たちへの影響を考察した

り、単元のまとめでは「近代の日本では政治・社会・文化はどのように変化したか」という主

題を設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　山川出版社では、明治政府の外交の展開に着目して、国際関係の変化を考察したり、単元の

まとめでは「明治政府はどのような近代国家をつくろうとしていたのだろう」という主題を設

けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　帝国書院では、明治政府による諸改革の目的に着目して、改革の成果と課題を考察したり、
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「近代国家の建設を目指し社会はどのように変化したのだろうか」という主題を設けて時代の

特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　日本文教出版では、江戸時代の幕藩体制との違いに着目して、明治政府の政策の目的を考察

したり、単元のまとめでは「近代化の特色は、どのような点にあらわれているか」という主題

を設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　自由社では、近代産業の発展と国民生活の変化に着目して、日本の産業革命の進行を考察し

たり、単元のまとめでは「近代前半（幕末・明治）とはどんな時代だったのか」という主題を

設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　令和書籍では、日清・日露戦争に着目して、諸国に与えた影響を考察したり、単元のまとめ

では「明治維新による近代化と弊害について調べ考えよう」という主題を設けて時代の特色を

理解したりする活動が取り上げられております。 

　二つ目の内容報告です。「現代の日本と世界」についてお話したいと思います。 

　まず東京書籍では、戦後の政治の展開と国民生活の変化に着目して、日本復興を象徴する出

来事を考察したり、単元のまとめでは「戦後の日本は何をきっかけに成長したのか」という主

題を設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられております。 

　教育出版では、国際社会での我が国の役割に着目して、平和な世界を築く取組を考察したり、

単元のまとめでは「戦後、日本は世界とどう関わり、社会をどう変化させたか」という主題を

設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられています。 

　山川出版社では、日本国憲法と日本の民主化に着目して、国際関係の変化と日本の外交を考

察したり、単元のまとめでは「冷戦下の世界で起こった戦争の特徴は何だろう」という主題を

設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられています。 

　帝国書院では、日本の高度経済成長に着目して、政治活動の移り変わりや工業化の影響を考

察したり、「戦後の日本社会はどのように変化し、現在へつながってきたのだろうか」という主

題を設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられています。 

　日本文教出版では、経済大国日本と外国の関係に着目して、世界に与えた影響を考察したり、

単元のまとめでは「戦後日本は平和で民主的な社会、豊かな暮らしをどう追求したか」という

主題を設けて時代の特色を理解したりする活動が取り上げられています。 

　自由社では、高度経済成長と日本の発展に着目して、社会や外交への影響を考察したり、単

元のまとめでは「現代とはどんな時代だったのか」という主題を設けて時代の特色を理解した

りする活動が取り上げられています。 

　令和書籍では、日本の経済の発展に着目して、戦後の復興を果たすための国民の努力を考察

したり、単元のまとめでは「歴史について議論し協力して結論を導こう」という主題を設けて

時代の特色を理解したりする活動が取り上げられています。歴史分野は以上になります。 

 

（平野第２小委員会副委員長） 

　続きまして、公民分野についてご報告いたします。公民では「私達と現代社会」、そして「私

達と国際社会の諸課題」の項目について、各者の特色をご報告いたします。 
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　まず、東京書籍になります。「私たちと現代社会」において、日本で暮らす外国人の数の推移

について、位置や空間的な広がり、推移や変化などに着目して、現代日本の特色を理解したり、

部活動の体育館利用の事例について、対立と合意、効率と公正などに着目して、社会生活にお

ける物事の決定の仕方を考察したりする活動が取り入れられております。 

　教育出版では、総人口と年齢別人口の割合、人口ピラミッドについて、生産年齢人口の割合

の推移や変化などに着目して、現代日本の特色を理解したり、合唱コンクールの練習場割り当

ての事例について、対立と合意、効率と公正などに着目して、社会生活における物事の決定の

仕方を考察したりする活動が取り入れられております。 

　帝国書院では、主な情報機器の保有状況について、位置や空間的な広がり、推移や変化など

に着目して、現代日本の特色を理解したり、マンションの騒音問題の事例について、対立と合

意、効率と公正などに着目して、社会生活における物事の決定の仕方を考察したりする活動が

取り入れられております。 

　日本文教出版では、日本の貿易と企業の海外進出について、位置や空間的な広がり、推移や

変化などに着目して、現代日本の特色を理解したり、合唱コンクールの練習場割り当ての事例

について、対立と合意、効率と公正などに着目して、社会生活における物事の決定の仕方を考

察したりする活動が取り入れられております。 

　自由社では、各国の合計特殊出生率や日本の人口ピラミッドについて位置や空間的な広がり、

推移や変化などに着目して、現代日本の特色を理解したり、体育館の使用割り当ての事例につ

いて、対立と合意、効率と公正などに着目して、社会生活における物事の決定の仕方を考察し

たりする活動が取り入れられております。 

　二項目目の「私達と国際社会の諸課題」についてです。 

　東京書籍では、世界の難民発生数について、協調、持続可能性などに着目して、国際連合を

はじめとする国際機構の役割を理解したり、「持続可能な社会の実現」をテーマとして、よりよ

い社会を築いていくために解決すべき課題を考察、構想し、自分の考えを説明、論述したりす

る活動が取り入れられております。 

　教育出版では、ユニセフが支援する学校を取り上げ、協調、持続可能性などに着目して、国

際連合をはじめとする国際機構の役割を理解したり、「持続可能な未来の構築」をテーマとして、

よりよい社会を築いていくために解決すべき課題を考察、構想し、自分の考えを説明、論述し

たりする活動が取り入れられております。 

　帝国書院では、世界で頻発する異常気象について、協調持続可能性などに着目して、国際連

合をはじめとする国際機構の役割を理解したり、「持続可能な社会の形成」をテーマとして、よ

りよい社会を築いていくために解決すべき課題を考察、構想し、自分の考えを説明、論述した

りする活動が取り入れられております。 

　日本文教出版では、世界の飢餓状況について、協調、持続可能性などに着目して、国際連合

をはじめとする国際機構の役割を理解したり、「持続可能な社会の実現」をテーマとして、より

よい社会を築いていくために解決すべき課題を考察、構想し、自分の考えを説明、論述したり

する活動が取り入れられております。 
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　自由社では、多発する紛争について、協調、持続可能性などについて着目して、国際連合を

はじめとする国際機構の役割を理解したり、「持続可能な社会の構築」をテーマとして、よりよ

い社会を築いていくために解決すべき課題を考察、構想し、自分の考えを説明、論述したりす

る活動が取り入れられております。公民分野は以上です。 

 

（三好第２小委員会副委員長） 

　続いて、地図帳の説明をさせていただきます。 

　東京書籍、「新しい社会地図」における、社会科の目標を達成することができるようにするた

めの学習活動についてです。「世界全図」において、海洋や極地に着目した地図から地球全体の

姿を比較したり、地形や気候を調べたりする活動がございます。 

　帝国書院、「中学校社会科地図」においての学習活動についてです。「世界全図」において、

日本中心の地図とヨーロッパ中心の地図を比較したり、地域の時差を調べたりする学習活動が

ございます。 

　二項目目、主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応について、東京書籍「新

しい社会地図」では、関連する資料の参照ページを示す「ジャンプ」という項目を設け、複数

の資料を関連させて捉えたり、考えを広げたりするなどの学習活動が取り上げられいます。 

　続いて帝国書院です。主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、

「地図で発見！」のコーナーを設け、地理的な見方・考え方を働かせる問いを追究したり、考

えを説明したりするなどの学習活動が取り上げられています。地図帳は以上です。 

 

（福地会長） 

　ご報告ありがとうございました。 

　それでは、地理、歴史、公民、地図ごとに質疑を行います。まず、地理について質疑ござい

ますか。 

　有田委員。 

 

（有田委員） 

　地理的な見方、考え方を働かせる学びの充実に向けて、地理学習に必要な知識、技能を確実

に身につけさせるために、どのような工夫がなされているか教えてください。 

 

（山田第２小委員会副委員長） 

　地理的な見方、考え方を働かせる学びの充実ということに関しましては、各者とも視点を大

きく５つ、「位置や分布」、「人と自然のかかわり」、「場所」、「結び付き」、「地域」というような

視点を設けており、それぞれの視点に関する学習課題を設定し、学習活動として取り組めるよ

うなものが各ページやまとめのページなどに設定されております。また、自分の意見をまとめ

たり、他者と意見を交換しながら学びを深める特設ページが設定されていたりもしています。

以上です。 
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（福地会長） 

　そのほか、地理について質疑ございますか。 

　土屋委員。 

 

（土屋委員） 

　北方領土や竹島、尖閣諸島といったいわゆる領土問題について、各者どのような取り扱いが

なされているか伺います。 

 

（山田第２小委員会副委員長） 

　領土問題に関してですが、東京書籍では、特に「世界と日本の地域構成」のところで取り上

げられており、北方領土と竹島は、それぞれ日本固有の領土であるとされており、現在ロシア

と韓国が不法に占拠しているため、抗議を続けていると記載されています。また、尖閣諸島は

日本が有効に支配しているため、領土問題は存在していないが、中国や台湾が領有権を主張し

ていると記載されています。 

　教育出版では、「日本の領土をめぐって」というところで２ページにわたって扱われており、

歴史事項に触れながら日本の領土であるという根拠を示しています。そのほかにも、尖閣諸島

については九州、竹島については中国・四国地方、北方領土については北海道地方の学習でも

触れております。 

　帝国書院では、同じく「日本の領域とその特徴」というところで、写真・地図のほか、歴史

的な経緯などについて、約２ページにわたって書かれており、北方領土は、日本固有の領土、

ロシアが不法に占拠した状態となっている、それにおいて交渉を続けている、同じく竹島は日

本固有の領土であり、韓国は不法に占拠しているため、日本は国際法に基づき、国際司法裁判

所での話し合いを呼びかけている、尖閣諸島は日本固有の領土で尖閣諸島をほかの国の領土と

する条約が結ばれたことはなく、日本政府による管理も及んでいるため、領有をめぐる問題は

ないというように書かれております。 

　最後、日本文教出版ですが、北方領土、竹島、尖閣諸島において、それぞれ２ページにわた

って「世界と日本の地域構成」で書かれており、日本の領土であると扱われており、現在関係

諸外国へ抗議を続けていると記されています。また、尖閣諸島に関しては、同じく領土問題は

存在しないというような記述になっています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、地理について質疑ございますか。 

　なければ、歴史について質疑はございますか。 

　山下委員。 

 

（山下委員） 
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　歴史の教科書の中で、各時代の特色を分かりやすく示す工夫をしていたり、あるいは世界と

のつながりをより深く考えさせるような工夫があれば教えてください。 

 

（加藤第２小委員会副委員長） 

　各者とも最初の部分に資料が描かれ、そこで、世界との繋がりの部分が大きく描かれており

ます。そして、各章の章末には、調べ学習のページ、復習問題のページ、時代の特徴を考える

ページ、対話とまとめ図のページが描かれており、子どもたちへの新たな課題設定がされてお

ります。また、時代の移り変わりと世界との繋がりを考える工夫が各章の終わりに設定されて

おります。特に、世界の関係性が地図などで掲載されている部分が多く、各者とも充実した内

容になっていると考えられます。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、歴史について質疑ございますか。 

　山岸委員。 

 

（山岸委員） 

　生徒が歴史について楽しく学ぶことができるようにするため、興味関心を持つことが大切だ

と思いますが、全般的にどのような工夫がなされているか具体的な内容についてお伺いいたし

ます。 

 

（加藤第２小委員会副委員長） 

　歴史について楽しく学ぶことができる工夫ということでお話ししたいと思います。まず、導

入の歴史への扉で、流れやイメージに親しめる工夫が各者ともなされており、小学校からの既

習事項が描かれております。最初の導入に柔軟に入れるような仕組みがとられております。ま

た、男女の子どものキャラクターが適宜配置されており、そのセリフによって学習のポイント

を示唆するとともに、学習の場を和ませる点が設けられております。教科書ごとに囲み記事が

設けられており、歴史に関するトピックにより興味関心を深められるようになっておりまして、

生徒が楽しく学ぶことができる工夫がなされております。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、歴史について質疑ございますか。 

　なければ、公民について質疑ございますか。 

　東海林委員。 

 

（東海林委員） 

　他人と関わり、関わり合いながら生きていく社会的存在である人間に起こり得る対立からの

合意、効率と公正など、社会を正しく見る目を養い、判断力を高めるために、配慮されている
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点があれば教えてください。 

 

（平野第２小委員会副委員長） 

　お答えいたします。まず、各者の現代社会の見方や考え方を学ぶ単元でその対立と合意、効

率と公正について学習した後、それ以降の各単元の導入やまとめにおいても、学習したこれら

の見方や考え方を生かして課題解決をする学習が設定されているほか、学習内容を生かした話

し合いなどの対話的な活動を促すというように、教科書の随所に工夫がされております。以上

でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、公民について質疑ございますか。 

　上田委員。 

 

（上田委員） 

　選挙権年齢が「18歳以上」に引き下げられたことを受け、自ら考え、判断し行動することの

できる主権者を育成するための主権者教育がよりいっそう注目を集めていますが、このことに

関する取り扱いはどのようになされているか伺います。 

 

（平野第２小委員会副委員長） 

　各者とも、選挙権、国民投票権の満 18歳以上への引き下げに対応して、実際の選挙の流れを

概観するページを設ております。また、憲法改正や選挙権に関する記述を拡充することで、選

挙制度や選挙の意義について具体的に理解できるようにしています。 

　このほか、生徒の主体的な学習を促す学習課題を設定し、一人ひとりが社会参画する意識を

育てるとともに、社会に生きる一員として、課題解決をしていく学習機会が随所に設けられて

います。以上でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、公民について質疑ございますか。 

　小堀委員。 

 

（小堀委員） 

　LGBTQ やジェンダー平等、性の多様性について、各者がどのように扱っているかお聞きしま

す。 

 

（平野第２小委員会副委員長） 

　各者とも、社会は多様な人々から成り立っていることを理解し、よりよい社会のあり方をさ

まざまな立場から具体的に考えていけるように工夫されています。 
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　東京書籍では、「性の多様性への理解」として SOGI という考え方を紹介し、生徒の興味関心

を高める工夫をしています。 

　教育出版では、「なぜ差別は生まれるのだろう」という学習の中で、「LGBT と自分らしさ」に

ついて考える時間を設けています。 

　帝国書院では、「ジェンダー」を取り上げ、公民プラスというコーナーで婚姻平等の議論を紹

介しています。 

　日本文教出版では、夫婦別姓の議論について「あなたはどう考えますか」という問題提起し

ています。 

　自由社では、女性の年齢別労働力率が取り上げられております。また、出産、子育て世代の

女性労働力が減少してることが紹介されています。以上でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、公民について質疑ございますか。 

　なければ、地図について質疑はございますか。 

　中川委員。 

 

（中川委員） 

　世界と日本の地域的特色をとらえやすくするため、どのような取り扱いがなされているのか、

また、二次元コードの活用について、どのような配慮がなされているかお伺いします。 

 

（三好第２小委員会副委員長） 

　２者共に、各地域、各州別に気候や地形、人口などの写真やグラフ等の資料が配置されてい

ます。地図上に特産品や建造物のアイコンが配置され、産業や歴史と結び付けられる資料とな

っています。 

また、二次元バーコードについては、東京書籍でおよそ見開き１ページに一つ、帝国書院で

は見開き３ページに一つ程度配置されています。どちらもページに対応した資料を開くことが

できるようになっております。帝国書院は二次元コードの読み取りからＮＨＫ　for  school

の資料につなげることができるようになっています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、地図について質疑ございますか。 

　程野副会長。 

 

（程野副会長） 

　小中一貫教育について具体的にどのような配慮がされているかお伺いします。 

 

（三好第２小委員会副委員長） 
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　帝国書院の地図帳では、５ページに小学校で学習する地図の決まりごとについて取り扱われ

ています。 

また、東京書籍の地図帳では、学習内容について小学校との系統を明確に関連付けた箇所は

見られませんが、目を引くデザインやキャラクターで視覚的な工夫がなされています。以上で

す。 

 

（福地会長） 

　そのほか、地図について質疑ございますか。 

　なければ、以上をもちまして第２小委員会社会科の地理、歴史、公民、地図についての報告

を終了いたします。伊澤委員長、山田副委員長、加藤副委員長、平野副委員長、三好副委員長、

ありがとうございました。 

　次に第 11小委員会、附則第９条図書について報告をいただきます。 

　準備ができましたら自己紹介をお願いします。 

 

（堀口第 11小委員会委員長） 

　第 11小委員会の委員長を務めさせていただきます、清水町立御影中学校の堀口と申します。 

 

（渡辺第 11小委員会副委員長） 

　同じく副委員長の中札内村立中札内中学校の渡辺と申します。 

 

（福地会長） 

　それでは、調査結果のご報告をいただきます。 

 

（堀口第 11小委員会委員長） 

　それでは、令和６年度一般図書に新たに掲載された図書８冊になります各図書について、特

徴的な事柄を私の方から説明させていただきます。 

　それでは説明をさせていただきます。まず初めに、「暮らしに役立つソーシャルスキル」では、

自分のこと、相手のこと、将来のことをテーマに自分と社会との関連を考えながら、知識及び

技能の習得が図られるよう構成がされておりました。多くの項目で自己や他者の考えを記述す

る欄が設けられており、主体的・対話的に学習できるよう配慮されております。紙面構成はシ

ンプルで、文章での説明を基本に、必要に応じてイラストを活用して、生徒がわかりやすく学

べるよう工夫がされておりました。 

次に「一番わかりやすい小学生のための学習日本地図帳」では、通常の地図帳ではあまり見

られない航空写真なども取り入れられておりました。各地方の地形や自然、観光や産業、代表

的な文化等について調べたりまとめたりして活用できるように構成されております。日本の農

業、水産業、工業と貿易などについてのデータを日本地図を使ってわかりやすく表すなど、配

慮が見られておりました。切り離して活用できる都道府県の情報が示されたカルタには、漢字
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にすべて振り仮名がふられているなどの工夫も見られているところでございます。 

次に、「一番わかりやすい小学生のための学習世界地図帳」でも同様に、各地域の地形や自然、

観光や産業、代表的な文化等について調べたり、まとめたりして活用できるよう構成されてお

ります。世界の産業、林業、漁業、鉱業と環境問題などについてのデータを世界地図を使って

わかりやすく表すなどの配慮や、国旗や各国の情報が示されたカルタで学習でき、漢字には全

て振り仮名が付けられているなど工夫が見られておりました。 

次に、「暮らしに役立つ社会」につきましては、「調べよう」、「深めよう」のように、学習過

程を明確に示すことで、生徒が主体的に学習に取り組めるよう構成されております。「くらしに

生かそう」の項目やワークシートの充実により、自分事として考えられるよう、身近なことと

結びつけたり、卒業後を見据えて、地域社会の中で積極的に活動し、その一員として豊かに生

きることができるよう、日常生活に当てはめながら学習できるよう配慮されております。また

振り仮名がついているほか、カラーユニバーサルデザインの採用や UD フォントの表記により読

みやすいように工夫もされておりました。 

続きまして、「さわる絵本ちびまるのぼうけん」では、数や形に着目し、触覚を活用しながら、

しっかり観察する力を養うことができるよう構成されております。登場する図形が四角、丸、

三角とわかりやすい形が取り上げられており、大きさの区別もつきやすいように工夫されてお

りました。物語形式になっていることから、触覚を使って主人公を探し当てるなど、学習意欲

を高める工夫が見られております。 

次に「ステップアップマッチングⅠ」では、数量や図形などについて基礎的・基本的な概念

や性質に気づき理解できるよう構成されており、数概念の獲得が難しい生徒には、活用しやす

い内容となっておりました。同じものを線で結んだり、シールを貼ったりするなど、目と手の

協応動作や手指機能の向上をねらいとできるよう配慮されております。ワークシートは１枚ず

つはがして活用でき、段階的に学ぶことができるように工夫もされておりました。 

次に、「どんどんめくってはっけん！からだのふしぎ」につきましては、わかりやすいイラス

トと簡潔な説明で、筋肉や骨などの体の仕組みや働きについて学べるよう構成されております。

体の部位に付けられた仕掛けをめくると、イラストと詳細な説明が書かれており、知的好奇心

を刺激するような工夫がされておりました。文字はひらがなで重要なことが一つになっており、

わかりやすく学べるよう配慮が見られております。 

最後になります。「でんじろう先生の学校の理科がぐんぐんわかるおもしろ実験」では、写真

や絵を主体に、簡単なコメントの解説により、楽しく学習を進めることができ、生徒が自分か

ら進んで実験に取り組めるように構成されておりました。身近なものを活用することで、実験

に取り組みやすいよう工夫されており、以下の内容がバランスよく取り上げられております。

用語は簡単で、漢字には振り仮名があり、理解しやすいよう工夫されておりました。以上８冊

について、委員会で研究を進めました。以上でございます。 

 

（福地会長） 

　ご報告ありがとうございました。 
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　それでは、附則第９条図書について質疑を行います。 

　質疑はございますか。 

　程野副会長。 

 

（程野副会長） 

　障がいのある生徒が、主体的に学び、社会的な自立に向けた態度を身につけるためには、日

常生活との関連が重要であると考えますが、このことについて、どのような配慮がなされてい

るかお聞かせ願います。 

 

（堀口第 11小委員会委員長） 

　それではお答えいたします。主体的に学ぶためには、まず日常生活への興味・関心が大切だ

と考えています。たとえば、「くらしに役立つ社会」という図書では、学校を基本として地域と

のつながりや地方自治体の役割など、生徒が見聞きしたことのある身近な内容で構成されてい

ます。また、発達段階に応じて必要な項目を学べるように配慮されており、主体的に学ぶ生徒

の興味・関心を高められると感じました。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　水野委員。 

 

（水野委員） 

　９条図書においては、一人ひとりの障がいの状況や発達段階等に応じた、きめ細かな指導の

充実を図ることが重要だと思いますが、このことについて、どのような配慮がされているか詳

しく教えていただけますか。 

 

（堀口第 11小委員会委員長） 

　８冊の図書に関しまして、学習指導要領に沿ったきめ細かな学習内容が網羅されている図書

が多く見られたというように感じています。たとえば、「ステップアップマッチングⅠ」では、

先ほども申し上げましたが、数概念の獲得前の生徒に向けた内容が多くあり、色や形の弁別や

目と手の協応に配慮したスモールステップ型の学習内容となっています。それぞれの図書が、

障がいの重度・重複化、多様化している生徒にも配慮されていると感じました。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　上田委員。 

 

（上田委員） 
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　多様な障がいの特性に対応する、見やすい構成や扱いやすさ、さらに配色等への配慮が必要

であると考えております。先ほど委員長からユニバーサルデザインの採用や UD フォントの表記

などの工夫がされているというお話がありましてけれども、それ以外にどのような配慮がなさ

れているか、教えていただければと思います。 

 

（堀口第 11小委員会委員長） 

多様な障がいの特性に対応するには、ユニバーサルデザインの図書を使用する必要がありま

す。多くの図書では、UD フォントの表記で読みやすく工夫されおり、漢字には振り仮名が多く

付けられておりました。また、カラーユニバーサルデザインを採用しているものなど様々な工

夫がされていました。「さわる絵本ちびまるのぼうけん」では、触覚で感じ取れる様々な図形や

点字の仕掛けがございまして、目で見ても触っても学べるよう配慮されていました。このよう

な配慮が多数あり、生徒の興味関心が高まる図書が多いと感じております。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　高橋委員。 

 

（高橋委員） 

　先ほどの質問と関連があるかと思うんですけれども、デジタル教材の取り扱いについて、ど

のような配慮がなされているか教えてください。 

 

（堀口第 11小委員会委員長） 

　デジタル教材の活用は、生徒の学習意欲を高めるために有効な方法の一つだと考えます。「く

らしに役立つ社会」では、QR コードでワークシートを読み取り、資料等を見ながら直接入力で

きるようになっていました。また、「でんじろう先生の学校の理科がぐんぐんわかるおもしろ実

験」では、ウェブページで実験の動画が公開されています。実験のコツや遊び方の工夫が紹介

されておりまして、生徒自身が学びを深められるようになっていました。主体的に学ぶ力を育

むような仕掛けが数多くの図書でなされていたと感じました。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　なければ、以上をもちまして第 11小委員会附則第９条図書についての報告を終了いたします。

堀口委員長、渡辺副委員長、ありがとうございました。 

　ここで昼食休憩にしたいと思います。再開を 13 時とします。 

 

＜再開13時00分＞ 
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（福地会長） 

　それでは休憩前に引き続き、会議を再開いたします。 

　第４小委員会理科についてご報告をいただきます。準備ができましたら、自己紹介をお願い

いたします。 

 

（上野第４小委員会委員長） 

こんにちは。第４小委員会理科の委員長を務めさせていただいております、鹿追町立鹿追中

学校の上野と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

（多田第４小委員会副委員長） 

こんにちは。同じく第４小委員会理科の副委員長を務めております、本別町立勇足中学校の

多田明寿と申します。どうぞよろしくお願いします。 

 

（福地会長） 

それでは、調査結果の報告をいただきます。よろしくお願いいたします。 

 

（上野第４小委員会委員長） 

座って失礼いたします。 

理科につきましては、５者ありますので、ひとつずつ教科書を使って報告させていただきま

す。 

東京書籍では、１年生の 173 ページ「力の大きさとばねののびの関係を調べる実験」の活動

を通して、ばねの引く力とばねののびの関係性や物体に力が働くとその物体が変形することを

理解し、見通しをもって観察、実験を行い、力の働きの規則性を見いだして表現するなどの学

習活動を 179 ページで取り上げて、目標を達成できるようになっておりました。 

また、主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、２年生の 86ペー

ジの単元「生物のからだのつくりとはたらき」において、116 ページで学習課題を設定し、見

通しをもたせるとともに、蒸散の仕組みについて調べ、119 ページでは植物が蒸散を行う利点

について話し合い、考えを広げたり深めたりするなどの学習活動が取り上げられております。 

内容の構成・排列については、３年生の 189 ページの「地球と宇宙」において、太陽と星の

１日の動きについての学習の後に、209 ページの地球の公転と見える星座の関係をモデルをつ

くって調べる学習を扱うなど、系統的・発展的に学習できるような工夫がなされています。 

大日本図書では、１年生の 155 ページ凸レンズによる像のでき方を調べる実験などを通して、

物体の位置と像の位置や大きさ、像の向きの規則性や関係性を理解するとともに、見通しをも

って観察、実験を行い、157 ページの凸レンズによる像のでき方による規則性を見いだして表

現する活動を取り上げ、目標を達成できるようになっておりました。 

また、主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、２年生の 230 ペ

ージ「気象の仕組みと天気の変化」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、
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247 ページでは気圧について調べ、机に張りついた吸盤を押しつけている力について話し合い、

考えを広げたり深めたりする活動が取り上げられております。 

内容の構成・排列については、３年生の 136 ページ「自然界のつながり」において、149 ペ

ージの微生物による物質の分解についての学習の後、151 ページに池の水の中の微生物のはた

らきを調べる学習を扱うなど、系統的・発展的に学習できるような工夫がなされております。 

学校図書では、１年生の 84 ページの状態変化と体積、質量の変化を調べる実験などを通して、

状態変化によって物質の体積は変化するが質量は変化しないことを理解するとともに、見通し

をもって観察、実験を行い、状態変化における規則性を見いだして表現することができるよう

になっております。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、２年生の７ページ「化

学変化と原子・分子」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、物質の成り

立ちと化学変化について調べ、物質の変化について話し合い、考えを広げたり深めたりするな

どの学習活動が取り上げられております。 

内容の構成・排列については、３年生の７ページ「運動とエネルギー」において、22 ページ

の作用・反作用についての学習の後に、23 ページに「作用・反作用」と「２力のつり合い」の

違いについての学習を扱うなど、系統的・発展的に学習できるような工夫がなされております。 

教育出版では、１年生の 78 ページの白い物質の性質を調べる実験などを通して、物質には加

熱したときの変化など固有の性質と共通の性質があることを理解するとともに、見通しをもっ

て観察、実験を行い、物質の性質における規則性を見いだして表現する活動を取り上げ、目標

を達成できるようになっております。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、２年生の６ページ「化

学変化と原子・分子」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、９ページで

は試験管に残った物質の性質について調べ、酸化銀の加熱による変化について話し合い、考え

を広げたり深めたりするなどの学習活動が取り上げられています。 

内容の構成・排列については、３年生の 66 ページ「生命の連続性」において、87ページの

遺伝の規則性についての学習の後に、97 ページで染色体とＤＮＡについての学習を扱うなど、

系統的・発展的に学習できるような工夫がなされております。 

啓林館では、１年生の 236 ページの力の大きさとばねののびの関係を調べる実験などを通し

て、ばねに加わる力の大きさとばねののびの関係や物体に力が働くとその物体が変形すること

を理解するとともに、見通しをもって観察、実験を行い、243 ページでは力の働きの規則性や

関係性を見いだして表現する活動を取り上げ、目標を達成できるようになっております。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、２年生の 68 ページ「地

球の大気と天気の変化」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、89 ページ

では水蒸気が水滴に変わるときの温度について調べ、冷やしたコップの表面変化について話し

合い、考えを広げたり深めたりする活動などの学習活動が取り上げられております。 

内容の構成・排列については、３年生の２ページ「生命の連続性」において、遺伝の規則性

についての学習の後に、19 ページで顕性形質と遺伝子の伝わり方についての学習を扱うなど、
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系統的・発展的に学習できるような工夫がなされておりました。 

５者いずれの教科書についても、非常に素晴らしく工夫されたものであると思います。 

以上でございます。 

 

（福地会長） 

　ご報告ありがとうございました。それでは、理科について質疑を行います。質疑はございま

せんか。 

　有田委員。 

 

（有田委員） 

　どの教科にも共通されることなんですけれども、確かな学力を身につけさせるということで、

特に理科においては科学的に探究する力の育成が求められていますが、このことについてどの

ような工夫がなされているか、お伺いいたします。 

 

（上野第４小委員会委員長） 

　お答えいたします。 

変化が激しく先の見通せないこれからの社会においては、「何を知っているか」という知識よ

りも、自ら課題を発見し、解決方法を考え、実行する探究力の育成が求められています。 

それを踏まえ、東書では、たとえば 152 ページから 153 ページにおいて、「問題発見」や「仮

説」など、探究の学びのステップが学びのラインとして言語化されています。また、教科書の

下部に探究のプロセス、フローチャートが記載され、自分の学びが今、探究のどの段階の取組

になっているかが明確になっています。 

大日本図書では、冒頭に示された「理科の学習の進め方」が探究の流れとなっております。

また、巻末の 268 ページから 273 ページにおいて、「探究の進め方」が示され、186 ページから

187 ページの探究活動では、学んだことを活用して、自分で新たな課題を見つけることができ

るようになっております。 

学校図書では、115 ページから 118 ページにおいて、探究の過程を分解して示されているこ

とで、探究の進め方を理解しやすくなっています。また、135 ページのように、コラム「理路

整然」にて、科学的な考え方の理解が深めることができるようになっています。 

教育出版では、巻頭５ページから６ページの「探究の進め方」において、探究の過程全体を

確認できるようになっています。また、74 ページの「疑問から探究してみよう」において、効

果的に育成する部分を重点化し探究型の授業に無理なく取り組むことができるようになってい

ます。 

啓林館では、巻頭３ページから４ページの「探究をはじめよう」により、探究の過程が見え

る化され、139 ページ「探Ｑ実験」の仮説や計画などを生徒自身に考えさせる実験では探究の

足場かけとなるヒントが示され、主体的な思考が補助されます。また、巻末の「探Ｑシート」

に自分たちの「探究の過程」を書き込むことで、探究の流れをつかみ、探究する力が育てられ
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ます。以上でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　渡辺委員。 

 

（渡辺委員） 

生徒たちにとって教科書を使いやすくするための配慮について、特徴的な取り扱いがあれば

お伺いしたいと思います。よろしくお願いいたします。 

 

（上野第４小委員会委員長） 

はい。東京書籍では、写真やイラストをダイナミックに掲載していることで、主題がはっき

り伝わり、生徒の思考や学習意欲が喚起されるようになっています。また、ひと見開き１時間

構成となっており、学習内容のまとまりがわかるようになっています。１年生の教科書では、

デジタルコンテンツが QRコードで豊富に示されております。 

大日本図書では、巻頭ページにおいて学習する意欲を喚起できるよう、理科に関連した職業

が紹介されています。また、単元や章の導入ページでは、興味・関心を高められる写真や図が

取り上げられております。 

学校図書では、教科書全ページが WEB 化され、QR コード先から接続できます。自学自習用教

科書アドバイザー「理科マス！」はチャットに質問すると、教科書の記述や練習問題などを教

えてくれます。 

教育出版では、219 ページや 256 ページのように基礎的な学習の振り返りとまとめ、理解度

を確かめる問題や、258 ページ、260 ページ、262 ページのように定着度を確かめる活用問題が

掲載されております。また、授業で使用できる便利なツールや資料、コンテンツが「まなびリ

ンク」で提供されています。 

啓林館では、節に１か所以上、学習した内容を活用する場面を設け、生徒が学習して身につ

けた内容を、学習したものとは別の場面に適用する力が育成できるようになっております。ま

た、ICT と学びの一体化を図り、CBT が QR コードコンテンツで設置されています。以上でござ

います。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　小堀委員。 

 

（小堀委員） 

　SDGｓに関する内容についてどのように取り上げられているか、お伺いしたいと思います。 
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（上野第４小委員会委員長） 

はい。東京書籍では、野外観察や生物の観察を通して主体的に自然と関わり、生命の尊さや

自然環境の大切さに気付かせ、持続可能な社会を考えるための基礎を築ける内容となっていま

す。また、181 ページにはコラム「私たちの SDGｓ」を設け、自分事として考えられるようにな

っています。 

大日本図書では、現代的な諸課題への対応として、121 ページなどに環境、平和など、さま

ざまな課題と理科の学習を関連させとり上げており、持続可能な開発のための教育に資する内

容になっています。 

学校図書では、今日的な課題への対応として、指導要領に加えられたキーワード「脱炭素社

会」をテーマにした読み物が豊富に加えられています。たとえば 97ページには「脱炭素社会っ

てなに？」や、202 ページには「SDGｓを意識して脱炭素社会へ」のページが設けられています。 

教育出版では、SDGｓへの対応として、35ページの「ハローサイエンス」などのコラムで関

連がある SDGｓの目標をアイコンで示すとともに、目標をより詳しく調べることができる「SDG

ｓずかん」が用意されています。 

啓林館では、教科書全体で、SDGｓに関する話題が取り上げられています。巻末見開き 12 ペ

ージから 13ページや 241 ページなど、SDGｓを達成するための全国各地の取組や地域の問題に

ついて考える場面がちりばめられており、自分なりの意見をもち、自ら意思決定をする姿勢を

養えるような工夫がされています。以上でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほかに質疑はございますか。 

　笹原監事。 

 

（笹原監事） 

　小中一貫教育の推進に関してどのような配慮がなされているか、お伺いできればと思います。 

 

（多田第４小委員会副委員長） 

　副委員長の多田よりお答えいたします。 

東京書籍については小学校で学んだことを想起できるように、１年 12 ページや 28ページに

あるように各単元の初めや本文に「これまでに学んだこと」が配置されています。 

大日本図書では１年の本文、資料は２、３年よりも大きな文字を採用して、小学校とのギャ

ップを少なくしています。また 10ページの「これまで学習したこと」239 ページの「思い出そ

う」にあるように、小学校の学習内容を振り返ることができるようになっています。 

学校図書では小学校から高校への学習の系統性が重視されており、１年生７ページの「ふり

返ろう」や 1年 147 ページの「つなげよう」の内容が設けられています。 

教育出版では１年５ページ各単元扉の「学んでいくこと」、１年６ページの各章扉の「これま

での学習」、１年 12 ページの各単元の中に適宜配置された「思い出そう」により、学習の系統
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性を意識しながら、既習内容をもとに仮説や計画を立てられるように配慮されています。 

啓林館は、章導入や本文中に１年 20ページや 28 ページのような「つながる学び」を設け、

小学校理科の内容や既習内容を確認した上で、新たな学習に入るようになっております。以上

でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　山岸委員。 

 

（山岸委員） 

　令和７年度の教科書と令和３年度の教科書の総ページ数について、どのような変化がみられ

るのかお伺いしたいと思います。 

 

（多田第４小委員会副委員長） 

　はい。 

東京書籍から回答させていただきたいと思います。１年生はマイナス４パーセントで 10ペー

ジ減、２年生はマイナス２パーセントで８ページ減、３年生はマイナス４パーセントで 12ペー

ジ減となっております。 

大日本図書は、全学年変動がありません。 

学校図書については、１年生がマイナス４パーセントで 10 ページ減、２年生がプラス５パー

セントで 14ページ増、３年生がプラス８パーセントで 22ページ増となっております。 

教育出版については、１年生がマイナス９パーセントで 29 ページ減、２年生がマイナス７パ

ーセントで 23 ページ減、３年生がマイナス８パーセントで 29ページ減となっております。 

最後に啓林館です。１年生はマイナス５パーセントで 16 ページ減、２年生はマイナス２パー

セントで８ページ減、３年生はマイナス２パーセントで８ページ減となっております。 

どの会社についても減少傾向にありますが、大きな変動はなくほぼ同量とおさえてよいかと

思います。以上でございます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　なければ、以上をもちまして、第４小委員会理科についての報告を終了いたします。上野委員長、多田副

委員長ありがとうございました。 

　次に、第５小委員会音楽についてご報告をいただきます。 

　準備ができましたら自己紹介をお願いします。 

 

（久保第５小委員会委員長） 

　第５小委員会幕別中学校の久保と申します。よろしくお願いいたします。 
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（野津第５小委員会副委員長） 

　副委員長の上美生中学校の野津です。よろしくお願いします。 

 

（福地会長） 

　それでは、調査結果の報告をいただきます。 

　よろしくお願いいたします。 

 

（久保第５小委員会委員長） 

それでは、音楽につきまして調査報告をさせていただきます。 

まず、教育出版の歌唱については、斉唱から混声四部合唱までについて、歌詞の内容を

味わい、曲の構成を理解したり、豊かなハーモニーで歌う技能を身に付けたりする学習活

動を取り上げ、目標を達成できるようになっています。 

創作については、言葉のリズムやまとまりを理解したり、言葉のつなげ方や重ね方、全

体のまとまりを工夫して、音楽をつくる技能を身に付けたりする学習活動を取り上げ、目

標を達成できるようになっています。 

鑑賞については、我が国や郷土の音楽及びアジア地域の諸民族の音楽等について、用い

られる音階や曲の構成などの特徴を理解したり、日本とアジアの声による表現について、

自分なりに考えて音楽の良さや美しさを味わったりする学習活動を取り上げ、目標を達成

できるようになっています。 

次に、主体的・対話的で深い学びの実現については、ピアノ伴奏が変化する効果につい

て、感じ取ったことをまとめたり、フレーズや形式を理解して、ブレスの取り方を工夫し

て歌ったりする活動が取り入れられています。 

器楽については、様々な楽器の独奏曲や合奏曲について、音色と奏法のかかわりや曲想

と音楽の構造のかかわりを理解したり、基本的な奏法や他のパートと合わせて演奏するた

めに必要な技能を身につけたりして、曲にふさわしい器楽表現を創意工夫する学習活動を

取り上げ、目標を達成できるようになっています。 

次に教育芸術社の歌唱については、斉唱から混声四部合唱までについて、声部の関わり合い

を理解したり、曲想の変化やパートの重なりを生かして歌う技能を身に付けたりする学習活動

を取り上げ、目標を達成できるようになっています。 

創作については、和音の動きに合わせた音のつながり方を理解したり、表したい場面を選び、

構成を工夫して音楽をつくる技能を身に付けたりする学習活動を取り上げ、目標を達成できる

ようになっています。 

鑑賞については、我が国や郷土の音楽及びアジア地域の諸民族の音楽等について、映像の中

で音楽のよさや美しさを味わったりする学習活動を取り上げ、目標を達成できるようになって

います。 

主体的・対話的で深い学びの実現については、言葉のまとまりや抑揚を意識しながら歌詞を
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音読したり、声の音色や速度、リズムの変化を感じ取り、表現を工夫して謡ったりする学習活

動が取り入れられています。 

器楽については、様々な楽器の独奏曲や合奏曲について、曲の構成や音色・強弱、音の重な

りなどを理解したり、基本的な奏法やパートの役割を考え、全体の響きを確かめながら演奏す

るために必要な技能を身につけたりして、曲にふさわしい器楽表現を創意工夫する学習活動を

取り上げ、目標を達成できるようになっています。 

 

（福地会長） 

ご報告ありがとうございました。 

それでは、音楽について質疑を行います。質疑はございませんか。 

東海林委員。 

 

（東海林委員） 

感性を働かせ、他者と協働しながら音楽表現を生み出し、音楽を聴いてその良さや価値を考

え、創造的に表現したり鑑賞したりする力を育成することが課題となっていると思いますが、

このことについて工夫されている内容等があれば、伺います。 

 

（久保第５小委員会委員長） 

教育出版につきましては、２、３下の教科書 66、67 ページ「音楽のチカラで人と社会を未来

へつなぐ」という部分で表わされております。教育芸術社につきましては、１年生の 68、69

ページ「生活や社会の中の音や音楽」を通して、身近に音楽を感じたり、生活の中から音を学

びとったりすることができるように工夫されています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はありますか。 

渡曾委員。 

 

（渡曾委員） 

音楽的な見方・考え方を働かすための学びに向けて、どのような配慮がなされているか、伺

います。 

 

（久保第５小委員会委員長） 

両者とも２、３上の教科書、教育出版につきましては、14 ページ、教育芸術社については 16

ページに、「主体的・対話的で深い学びの実現」をするための学びの工夫がなされています。ま

た、自分の思考を整理したり、深め合ったりすることを更に書き込んだりするスペースを設け

るなどの工夫がされていました。 

 



33 

（福地会長） 

そのほか質疑はありますか。 

沼田委員。 

 

（沼田委員） 

我が国や郷土の伝統文化に親しむとともに、生活や社会における音楽の働きや音楽文化につ

いての興味関心を高めるための工夫について、伺います。 

 

（久保第５小委員会委員長） 

両者とも、第１学年の目次をご覧いただきたいと思いますが、全学年、全領域の中でバラン

スよく取り上げられています。教育出版では、１学年で日本の歌として「夏の思い出」など、

郷土の音楽文化や和楽器、伝統的な歌唱として「ソーラン節」など、また「六段の調べ」や、

その発展学習として「郷土のさまざまな民謡」、「日本語の抑揚を生かした旋律を作ろう」、「日

本とアジアの声によるさまざまな表現」が表現されています。教育芸術社では、１学年で日本

の歌として「浜辺の歌」、「赤とんぼ」、羊土の音楽文化や和楽器、伝統的な歌唱として「越天楽」、

「六段の調べ」、「日本の民謡」、「ソーラン節」、その発展学習として「郷土に伝わる民謡を調べ

よう」、「アジアの諸民族の音楽」、「生活や社会の中の音楽」と、両者において学習指導要領の

趣旨にある我が国や郷土の伝統文化に親しみ、良さを一層味わえるように、また発展学習にお

いて更なる充実が求められるよう、工夫がされています。なお、２、３上下、器楽の教科書に

ついても同様の工夫がされています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はありますか。 

加賀監事。 

 

（加賀監事） 

　二次元コードを掲載している箇所については、全般的にどのような内容が取り扱われている

か、教えてください。 

 

（久保第５小委員会委員長） 

教育出版は、歌唱においてはピアノ伴奏による歌声が入っています。教育芸術社は、メロデ

ィー、音の電子音と空ピアノが入っています。鑑賞においては、教育出版はワークシート、教

育芸術社は、ワークシートと楽譜、譜例、また映像などのほかオーケストラの音が再生される

ようになっています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はありますか。なければ以上をもちまして、第５小委員会音楽についての報告
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を終了いたします。 

久保委員長、野津副委員長ありがとうございました。 

　次に、第６小委員会美術について報告をいただきます。 

　準備ができましたら自己紹介をお願いいたします。 

 

（坂東第６小委員会委員長） 

　美術委員会の委員長を務めます、坂東と申します。よろしくお願いいたします。 

 

（澤田第６小委員会副委員長） 

　同じく副委員長を務めます、下音更中学校の澤田と申します。よろしくお願いいたします。 

 

（福地会長） 

　それでは、調査結果の報告をいただきます。 

　よろしくお願いいたします。 

 

（坂東第６小委員会委員長） 

美術の調査結果についてお話させていただきます。 

　美術については３者の教科書について確認をさせていただきました。大まかにお話をさせて

いただきます。 

まず始めに、光村図書につきましては、美術１、美術１資料、美術２、３年生の教科書とな

っております。 

絵画や彫刻につきましては、身近な人のもつ雰囲気を、表情やしぐさから捉えて絵を描いた

り、自然物の美しさなどを形や色彩、質感などから捉えたりする活動を通して、豊かに発想し

構想する能力や形や色彩などによる表現の技法を身に付ける活動を中心に取り上げられており

ます。また、人間の目の錯覚を利用して形や色彩のトリックを使った絵を描いたり、空想の世

界の動物を立体的に表したりする活動などを通して、表現方法を創意工夫し、表現する活動と

なっております。 

デザインや工芸につきましては、目標を達成することができるように、地域の魅力を表すパ

ッケージのデザインを考えたり、人々が利用しやすい公共施設のデザインを工夫する活動を通

して、独創的・総合的な見方や考え方を培う活動、それから鑑賞につきましては、浮世絵の大

胆な構図と明快な色彩など、日本の美術と西洋の美術に与えた影響について話し合う活動を通

して、我が国の伝統的な美術作品についての理解や見方を深めたり、心豊かに生きることと美

術とのかかわりについて関心をもたせる活動、主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習

への対応については、「あかりがつくる空間」の題材において、学習活動を設定し、見通しをも

たせるとともに、様々な光が与える印象や効果について交流するなど、考えを広げたり深めた

りする活動としております。 

内容の構成・排列については、「暮らしをいろどる文様」の題材において、エッシャーの敷き
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詰め模様を紹介したり、数学科との関連をコラム等で示すなど、教科等横断的に学習すること

ができる工夫がされております。 

　「メッセージを伝える」の題材において、広告に入るコピーを紹介し、国語科との関連をも

っております。巻末で学習を支える資料、これは全学年についてですが、美術作品の鑑賞方法

などを紹介、それから北と南の民族衣装ということでアイヌ民族の伝統的な衣装を紹介したり

するなど生徒の学習意欲を高める工夫がなされております。 

　全学年の題材の冒頭では、生徒に身につけさせたい力をマークや囲みで示したり、題材の随

所で学習のポイントを示したりするなど、主体的に学習に取り組むことができるような工夫が

なされております。 

　すべての生徒が学習しやすいよう、各題材の内容を基に色で示したり用具の安全な使い方、

配慮すべき内容についてマークを示したりするとともに、１人１台端末を活用した学習活動と

して二次元コードを掲載するなど使用上の便宜が図られております。 

続きまして、開隆堂出版です。美術１年生の教科書と美術２年生、３年生の教科書となって

おります。 

絵画や彫刻につきましては、身近な題材をもとに、材料の形や色彩、質感などの特徴を生か

して表現する活動を通して、豊かに発想し構想する能力や形や色彩などによる表現の技法を身

に付け、意図に応じて創意工夫し、創造的に表現する活動が設けられております。 

デザイン、工芸につきましては、身のまわりにある形や色彩から模様を考え、世界観や魅力

を伝えるためのイラストレーションのデザインを通して、豊かに発想し構想する能力や自分の

表現方法を創意工夫し、創造的に表現する活動が取り入れられております。 

鑑賞につきましては、日本の伝統作品につきまして、自分で感じたことから作者の意図や自

分なりの解釈について話し合う活動を通して、表現の工夫や美術作品についての基礎的な理解

や見方を広げ、美術文化に対する関心を高め、よさや美しさなどを味わう活動を取り入れてお

ります。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応につきましては、次のような活動が

取り入れられております。 

「イメージを伝える形」の題材において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、

親しみある作品の形や色彩について交流するなど、考えを広げる活動や深める活動を取り入れ

ております。 

内容の構成・排列につきまして、「ずっと木といっしょに」の題材において、木目を生かして、

握りやすいナイフを紹介し、家庭科と関連する写真等で示すなど、教科書横断的に学習するこ

とができるような工夫がされております。 

「文化を守り、育む」の題材において、捨てずに資源として再利用する南部鉄器を紹介し、

社会科との関連を写真等で示すなど、教科書横断的に学習することが、できるような工夫がさ

れております。 

巻末になります。学びの資料、これは全学年ですが、表現活動や制作する中で必要となる美

術用語の解説、表現方法、技法についても触れております。 
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また、アイヌ民族の文化や沖縄の文化など、日本の多様な伝統文化にも触れており、生徒の

学習意欲を高める工夫がなされております。 

　全学年の題材の冒頭では、生徒に身につけさせたい力をマークや囲みで示したり、題材の随

所で学習のポイントを示したりするなど、主体的に学習に取り組むことができるような工夫が

なされております。 

すべての生徒が学習しやすいよう、各題材の内容を基に色で示したり用具の安全な使い方、

配慮すべき内容についてマーク、キャラクターを取り入れるとともに、１人１台端末を活用し

た学習活動として二次元コードを掲載するなど使用上の便宜が図られております。 

続きまして、日本文教出版の美術１年生の教科書「美術との出会い」及び美術２年生、３年

生の上の教科書「学びの実感と深まり」、美術２年生３年生の下の教科書「学びの探求と未来」

についてです。 

絵画や彫刻につきましては、目標を達成することができるよう、身近にあるものや愛着のあ

るものを描いたり、木の枝や石、廃材などを用い表現の技法を身に付け、視点の違いや構図を

工夫し意図的に相手に応じて自分なりに創意工夫し、美しく想像的に表現する活動が取り入れ

られております。 

デザインや工芸につきましては、自然物や人工物の特徴などから、気候風土等、使う場面を

考えて道具をつくったりデザインする活動を通して、意図に応じて創意工夫し、美しく表現す

る活動が取り入れられております。 

　鑑賞につきましては、目標を達成することができるよう、原始美術の造形的なよさや意図、

現代美術の美しさや面白さについて話し合う活動を通して、当時の人々の願いや作者の意図や

美術作品についての基礎的な理解や見方を広げたり、美術文化に対する関心を高め、よさや美

しさなどを味わったりする活動が取り入れられております。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応につきましては、「題材に命を吹き込

む」、「魅力を伝えるパッケージ」等の題材において、学習課題を設定し、見通しをもたせると

ともに、身の回りの題材などの形や色彩の特徴について交流するなど、考えを広げたり深めた

りする活動が取り入れられております。 

内容の構成・排列につきましては、１学年では「自然の美しさから生まれた」の題材におい

て、建築や芸術作品に生かされている黄金比を紹介し、数学科との関連を写真等で示すなど、

教科書を横断的に学習することができるような工夫がされております。 

２、３学年につきましては、「どこまで修復すべきか」の題材において、美術文化の継承の意

義や方法などを紹介し、道徳との関連を写真で示すなど、教科等横断的に学習することができ

るような工夫がされております。 

　巻末になりますが、学びを支える資料として技能の習得、題材に関連した鑑賞資料などを紹

介したり、道内の屋外彫刻を紹介したりするなど、学習意欲を高める工夫がなされております。 

　題材の冒頭では、身につけさせたい力をマークや囲みで示したり、題材の随所で造形の視点

を示したりするなど、主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされております。 

　各題材の内容を基に色で示したり、用具の安全な使い方や様々な目標など、配慮すべき内容
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についてマークを示したり、１人１台端末を活用した学習活動として、二次元コードを掲載す

るなど、使用上の便宜が図られております。 

　以上、報告になります。 

 

（福地会長） 

　ご報告ありがとうございました。 

それでは、美術について質疑を行います。質疑はございませんか。 

　中川委員。 

 

（中川委員） 

　美術を通して、生活や地域との繋がりや社会について考えるための工夫について、説明の中

にもありましたが、特徴的な内容があれば加えて教えていただきたいと思います。 

 

（坂東第６小委員会委員長） 

　はい。それでは私からお話をさせていただきます。 

光村図書につきましては、２、３年生で、多様性や個性を認める力、人権についてそれぞれ

ページを設けており、また、メッセージを伝える力としていじめ防止缶バッジや、防災に関し

わかりやすく情報を伝えるとか、避難所に提示するピクトグラムを扱っております。 

また、SDGｓに関連して、難民が着用していたライフジャケットを使った美術作品を紹介する

など、難民問題について考えるきっかけがつくられております。 

　次に日本文教出版につきましては、生徒が美術の働きを実感的に理解し自らの生活に生かせ

るように、商品パッケージや地域の伝統文化等、家庭や地域社会に結び付いた事例を紹介して

おります。 

開隆堂出版につきましては、インクルーシブ的な社会の実現を目指して「つながるデザイン」

というタイトルを用いて、人と人とがつながるデザインについて関心がもてる内容、分身ロボ

ットカフェなどについて取り上げております。 

また、教科書編修上の全体的な配慮としてユニバーサルデザインフォントの使い方や、ルビ、

文章の意味ごとのまとまりやまとめ、SDGｓの番号にあわせた関連ページの掲載といった形で取

り上げられております。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　山岸委員。 

 

（山岸委員） 

説明の中にもあったと思いますが、地域の魅力を表したデザインとして北海道の地域素材の

取り扱いについて、また、１人１台端末を使った二次元コードの取扱いについて、特徴的な内
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容等について、お聞かせ願います。 

 

（坂東第６小委員会委員長） 

はい。まず、光村図書についてです。北海道関連につきましては、２、３年の教科書におい

て、北と南の民族衣装を扱っております。 

また、QRコードを使用して、端末を使って 360 度回転させての鑑賞であったり、表現を支え

る技法動画、多様な生徒作品などを取り上げております。 

次に、日本文教出版につきましては、進度に合わせて学べる QR コンテンツが設けられており、

端末で読み込むことでそれぞれが見たいときに見られることで個別最適な学びに対応しており

ます。 

開隆堂出版についてですが、共同制作や地域とのつながりとして、地域の人たちや友達と交

流・協力した活動が多数紹介されております。 

また、GIGA スクール構想やプログラミング教育を推進するための映像メディアの活用方法な

どが随所に取り上げられております。 

さらに、各地の郷土の造形や美術館について詳しく紹介しており、札幌芸術の森美術館や小

樽市の風景、国立アイヌ民族博物館やウポポイなど、北海道の地域素材が多数掲載されており

ます。 

デジタルコンテンツにつきましては、用具や技法など制作動画や回転して鑑賞できる作品な

ど、新鮮で新しいコンテンツが掲載されており、生徒作品やワークシートのダウンロードなど

もできるようになっております。以上です。 

 

（福地会長） 

そのほか、質疑はございますか。 

　山下委員。 

 

（山下委員） 

　ご説明の中で若干触れられたかとは思いますが、生徒に興味関心を持たせ、自ら学びたくな

るような教科書にするため、どのような工夫がなされているか教えていただきたい。 

 

（坂東第６小委員会委員長） 

はい。まず、光村図書についてですが、資料１の「つくってみよう見てみよう」という単元

において、多様な画材や表現方法、発想・構想の広げかたについて詳しく扱っております。 

次に、日本文教出版につきましては、主題を生み出す発想・構想の手だてとして、発想・構

想に関する資質・能力を育み、生徒一人ひとりの表現の幅が広がるような配慮がされておりま

す。 

また、題材に対応した資料ページでは、知識や技能の習得が図れるような構成になっており

ます。 
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開隆堂出版についてですが、小学校６年生から中学校１年生に上がる際の学校のつながりを

大切にした導入ページが設けられ、漫画やアニメーションなど美術を身近に感じられる掲載作

品や関連する作品を比較して鑑賞できる構成、作品をより深く理解するための折り込みなどの

仕掛けや原寸大掲載、美術館の楽しみ方を掲載するなど豊富に取り上げられております。 

さらに、サポートするキャラクターによるナビゲーションや、質感や筆跡を触ったり見たり

して想像できるようなつくりとなっております。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございませんか。 

　なければ、以上をもちまして、第６小委員会美術についての報告を終了いたします。坂東委

員長、澤田副委員長ありがとうございました。 

　次に、第７小委員会保健体育について報告をいただきます。 

 

（横山第７小委員会委員長） 

報告いたします。初めに東京書籍の保健分野においては、健康や疾病に関わる資料を基に、

健康状態保持を考えたり、がんの発生の仕方や要因について調べたりする中で、課題を見付け、

解決を目指した学習活動、具体的には、第１学年は、性衝動や性情報の学習を基に、事例の背

景や問題点を話し合ったり、ストレスへの対処について、リラクセーションの方法を実習を通

して身に付けたりする中で、課題を見付け、解決を目指した学習活動、第２学年は事故や災害

について具体的資料を基に、要因や回避の方法を考えたり、応急手当の具体的方法について実

習を通して身に付けたりする中で、課題を見付け、解決を目指した学習活動、第３学年は環境

の変化に対する体の適正能力について、具体例を基に、衛生的管理について、学習したことを

基に個人で対応できることを考える中で、課題を見付け、解決を目指した学習活動が取り上げ

られています。体育分野については、運動やスポーツへの関わり方について、写真や例示を基

に考えたり、スポーツが生活をよりよくしている事例を基に、話し合いを通して、スポーツの

文化的意義を理解し、自己の課題の発見、解決に向けて思考、判断し、他者に伝える学習活動

が取り上げられています。 

総ページ数 198 ページ、前回より４％減となっています。 

両分野ともに、学習課題を設定し、学習の流れが一目でわかるレイアウトにすることで、学

習の見通しがもてるようになっています。さらに、１人１台端末を活用した学習活動として D

マークを掲載したりするなど、効果的な資料を基に、話し合ったり調べたりする中で、自分の

考えを広げたり、深めたりすることができ、学習意欲を高める活動になっています。 

次に、大日本図書の保健分野においては、自分の健康を左右する要因について書き出したり、

喫煙や飲酒、薬物乱用について考えたり、話し合ったりする中で、課題を見付け、解決を目指

した学習活動、具体的には、第１学年は、中学生期の発育・発達について書き出したり、スト

レスへの対処について、リラクセーションの方法を実習を通して身に付けたりする中で、課題

を見付け、解決を目指した学習活動、第２学年は、自然災害に対する備えや発生時の行動につ
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いて調べたり、傷病者への対応について話し合ったりする中で、課題を見付け、解決を目指し

た学習活動、第３学年は身近な教室の気温、湿度や明るさ等を調べたり、廃棄物を減らすため

の取り組みについて話し合ったりする中で、課題を見付け、解決を目指した学習活動が取り上

げられています。体育分野については、運動やスポーツを行うことによる心身への効果につい

て話し合ったり、世界平和と結び付けて考えたりする活動を通して、国際的なスポーツ大会の

役割について理解し、自己の課題の発見、解決に向けて思考、判断し、他者に伝える学習活動

が取り上げられています。 

総ページ数 196 ページ、前回より増減はありません。 

両分野ともに、学習課題を設定し、学習の見通しがもてるようになっています。さらに、色

覚の違いによって学習に支障がでないよう色使いを工夫したり、１人１台端末を活用した学習

活動として二次元コードを掲載するなど、自分の考えを広げたり、深めたりすることができ、

学習意欲を高める活動になっています。 

次に大修館の保健分野においては、運動と健康の関連についての資料を基に、自己の運動習

慣の改善を考えたり、病原体から身体を守り、抵抗力を高めることを整理したりする中で、課

題を見付け、解決を目指す学習活動、具体的には、第１学年は、心の働きの学習を基に、脳の

働きについて話し合ったり、ストレスへの対処について、リラクセーションの方法を実習を通

して身に付けたりする中で、課題を見付け、解決を目指す学習活動、第２学年は、けがが起こ

る要因を基に、事例から危険回避の工夫について話し合ったり、止血法や包帯法などの実習を

通して、課題を見付け、解決を目指す学習活動、第３学年は気象情報を基に、健康被害防止を

考えたり、ゴミが衛生的に処理をされない場合の健康被害について話し合ったりする中で、課

題を見付け、解決を目指す学習活動が取り上げられています。体育分野については、運動やス

ポーツを安全に行うことを確認したり、生涯にわたりスポーツに親しむことを話し合い、他者

に伝えたりする活動を通して、現代生活におけるスポーツの文化的意義について理解し、自己

の課題の発見、解決に向けて思考、判断し、他者に伝える学習活動が取り上げられています。 

総ページ数 206 ページ、前回より４％増となっています。 

両分野ともに、学習の流れが把握しやすいレイアウトから、学習の見通しがもてるようにな

っています。さらに、色覚の特性によって対応したカラーデザインを工夫したり、１人１台端

末を活用した学習活動として二次元コードを掲載したりするなど、自分の考えを広げたり、深

めたりすることができ、学習意欲を高める活動になっています。 

最後に学研の保健分野においては、生活習慣病要因の資料を基に、自己の生活を振り返った

り、感染症の予防方法について交流したりする中で、課題を見付け、解決を目指す学習活動、

具体的には、第１学年は、思春期の体の変化について資料を基に考えたり、ストレスへの対処

について、リラクセーションの方法を実習を通して身に付けたりする中で、課題を見付け、解

決を目指した学習活動、第２学年は障がいの要因や回避の方法について、自らの体験を基に話

し合ったり、自然災害から身を守る方法について、具体例から考えたりする活動を通して、課

題を見付け、解決を目指した学習活動、第３学年は、適応能力を超えた環境の例を調べたり、

水の役割や確保に加え、身近なものを浄化することについて思考したりすることを通して、課
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題を見付け、解決を目指した学習活動が取り上げられています。体育分野については、目的、

年齢、性別等の違いを超えて、楽しむことができる運動やスポーツについて話し合ったり、安

全チェックの項目を考えたりする活動を通して、スポーツの多様な楽しみ方や安全な行い方に

ついて理解し、自己の課題の発見、解決に向けて思考、判断し、他者に伝える学習活動が取り

上げられています。 

総ページ数 206 ページ、前回より増減はありませんでした。 

両分野ともに、学習課題を設定し、学習の見通しがもてるようになっています。さらに、学

習の流れが把握しやすいようなレイアウトの工夫や色覚の特性に対応したカラーデザインに配

慮が見られます。また、１人１台端末を活用した学習活動として二次元コードを掲載するなど、

自分の考えを広げたり、深めたりすることができ、学習意欲を高める活動になっています。 

その他として、４者共に学習用デジタル教科書の発行が予定されています。以上です。 

 

（福地会長） 

ご報告ありがとうございました。 

それでは保健体育について質疑を行います。質疑はございませんか。 

水野委員。 

 

（水野委員） 

個別最適な学びと協働的な学びの一体的充実を踏まえ、課題を見出し、解決する実践力等を

高めるため、どのような配慮がなされていますか。 

 

（駒井第７小委員会副委員長） 

東京書籍は、「見つける」・「課題の解決」・「広げる」という構成になっており、子どもたちの

学びを引き出す配慮がなされています。 

大日本図書は、「つかもう」・「やってみよう・話し合ってみよう・調べてみよう」・「活用して

深めよう」という構成になっており、子どもたちの学びを引き出す配慮がなされています。 

大修館書店は、「つかむ」・「身につける・考える」・「まとめる・振り返る」という構成になっ

ており、子どもたちの学びを引き出す配慮がなされています。 

学研は、「ウォームアップ（学習課題）」・「エクササイズ」・「学びを生かす（学びの活用）」と

いう構成になっており、子どもたちの学びを引き出す配慮がなされています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はございませんか。 

程野副会長。 

 

（程野副会長） 

二次元コードの中身について、特徴的なものがあれば教えてください。また、系統的・発展
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的に学習するため、どのような配慮がなされているかお伺いします。 

 

（駒井第７小委員会副委員長） 

東京書籍は、二次元コードを「Dマーク」と称し、動画によるまとめがなされ、系統的・発

展的な学習への配慮がなされています。 

大日本図書は、二次元コードが「WEB マーク」という形で掲載されており、動画によるまと

めがなされ、系統的・発展的な学習への配慮がなされています。 

大修館書店は、二次元コードを「web 保体情報館」という形で掲載し、ワークシートや確認

のためのクイズがなされ、系統的・発展的な学習への配慮がなされています。 

学研は、二次元コード「教科書サイト章デジ」という形で掲載し、ワークシートや参考資料

がなされ、系統的・発展的な学習への配慮がなされています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はございませんか。 

上田委員。 

 

（上田委員） 

保健の見方・考え方を広げる学習をするために、話し合い活動や二次元コードの活用という

お話がありましたが、そのほかに特徴的な工夫や内容があれば教えてください。 

 

（駒井第７小委員会副委員長） 

東京書籍の 95ページ「広げる」では、「自分の生活を振り返って、がんを予防するためには

どんなことに気をつけたらよいか、考えてみましょう」となっており、単元の学びを振り返る

とともに、実生活へのつながりや生涯にわたって学べるような工夫がなされています。 

大日本図書の 99 ページ「活用して深めよう」では、「緊急地震速報が出されたときに、どの

ような行動をとればよいかを考えてみましょう」となっており、単元の学びを振り返るととも

に、実生活へのつながりや生涯にわたって学べる工夫がなされています。 

大修館書店の 55 ページ「学習のまとめ」では、「次のようなことで悩んでいるＡさんやＢさ

んが前向きな気持ちになれるように、ＡさんやＢさんの受け止め方以外の考えができないか、

意見を出しあい、いろいろな可能性を考えてみよう」となっており、単元の学びを振り返ると

ともに、実生活へのつながりや生涯にわたって学べる工夫がなされています。 

学研の 31ページ「見方・考え方」では、「生活を振り返って、運動する時間はないか、運動

に置き換えられる行動はないか、などを考えてみよう」となっており、単元の学びを振り返る

とともに、実生活へのつながりや生涯にわたって学べる工夫がなされています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はございませんか。 
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土屋委員。 

 

（土屋委員） 

保健体育において、LGBTQ やジェンダー平等について各者取り扱っていることがあれば教え

ていただければと思います。 

 

（駒井第７小委員会副委員長） 

東京書籍は、51 ページに心身の発達と心の健康・章末資料「２ 性の多様性」で、体の性や

心の性など、性にも多様性があり、お互いにその人らしさを認め合うことの大切さが記載され

ています。 

大日本図書は 38 ページから 39 ページにわたり、心身の発達と心の健康・トピックスという

ところで「個性や能力を大切にする」という項目があり、性別に関わりなくその個性や能力を

大切にすることが記載されています。 

大修館書店は、42 ページから 43ページにかけて、心身の発達と心の健康・特集資料「性に

ついての固定的な考えに気づこう」という項目が設定されており、体の性や心の性など性意識

は多様で個人差があり、考え方や感じ方が多様であることを理解し、お互いを尊重した関係を

築いていくことの大切さが記載されています。 

学研は、66 ページに心身の発達と心の健康・探求しよう「１ 性の多様性」で、体の性や心

の性など性意識は多様で個人差があり、考え方や感じ方が多様であることを理解し、お互いを

尊重した関係を築いていくことの大切さが記載されています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はございませんか。 

なければ第７小委員会保健体育の報告を終了します。 

横山委員長、駒井副委員長ありがとうございました。 

　次に、第８小委員会について報告をいただきます。 

　準備ができましたら自己紹介をお願いいたします。 

 

（松本第８小委員会委員長） 

第８小委員会委員長の幕別町立忠類中学校松本でございます。よろしくお願いいたします。 

 

（戸川第８小委員会副委員長） 

同じく副委員長の音更町立緑南中学校戸川と申します。よろしくお願いいたします。 

 

（福地会長） 

それでは、調査結果の報告をいただきます。よろしくお願いいたします。 
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（松本第８小委員会委員長） 

それでは報告をさせていただきます。令和７年度より使用する中学校用教科用図書、技術家

庭科の教科書見本本の調査・研究結果について申し上げます。 

調査・研究の経過といたしましては、３回の調査委員会を開きました。また、調査・研究の

方法といたしましては、「取扱内容」「内容の構成・排列・分量等」、また「使用上の配慮等」に

ついて、教科書編修趣意書及び北海道教育委員会が作成した採択参考資料を参考として進めま

した。 

次に見本本の総合所見を申し上げます。最初に技術分野の３者について所見を述べさせてい

ただきます。 

東京書籍では、技術分野の目標を達成できるよう、「Ａ 材料と加工の技術」において、身の

回りの製品や建築物について開発者が込めた問題解決の工夫を考えることを通して、材料と加

工の技術と生活や社会、環境との関わりについて理解したり、生活や学校、社会の中から問題

を見いだし解決する学習活動を通して、材料と加工の技術を工夫し創造したりする活動が取り

上げられています。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、「生物育成の技術による

問題解決」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、グループで育成計画を

交流し、必要に応じて修正したり、栽培の育成計画や観察記録を振り返り、栽培レポートを作

成したりするなど、考えを広げたり深めたりするなどの学習活動が取り上げられています。 

教育図書では、技術分野の目標を達成できるよう、「Ａ 材料と加工の技術」において、身の

回りの製品の開発の工夫と問題解決の進め方について調べることを通して、材料と加工の技術

と生活や社会、環境との関わりについて理解したり、身の回りで不便に感じていることなどの

問題の解決に向けた学習活動を通して、材料と加工の技術を工夫し創造したりする活動が取り

上げられています。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、「生物育成の技術『技術

をいかそう』」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、自分の考えた計画を

先輩や友人の計画と比較し見直したり、環境調節の仕方や成長に応じた管理の仕方などの修正

案をまとめたりするなど、考えを広げたり深めたりするなどの学習活動が取り上げられていま

す。 

開隆堂では、技術分野の目標を達成できるよう、「Ａ 材料と加工の技術」において、身の回

りの製品に使われている材料と使用場面について調べることを通して、材料と加工の技術と生

活や社会、環境との関わりについて理解したり、日常生活を見直して問題を見いだし解決する

学習活動を通して、材料と加工の技術を工夫し創造したりする活動が取り上げられています。 

主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、「生物育成の技術による

問題解決」において、学習課題を設定し、見通しをもたせるとともに、設定した課題に応じて

育成計画を立てたり、問題解決の過程を振り返り、育成した作物の評価をもとに改善策を考え

たりするなど、考えを広げたり深めたりするなどの学習活動が取り上げられています。 

続いて、家庭分野の３者について所見を述べさせていただきます。 



45 

東京書籍では、家庭分野の目標を達成できるよう、「Ｂ 衣食住の生活」において、食生活、

衣生活、住生活に関する知識及び技能を身に付け、これからの生活を展望して、それらの課題

を解決する力を養い、衣食住の生活を工夫し創造しようとする実践的な態度を育成するよう、

環境のことを考えた調理を行ったり、住まいの中の危険について考えたりする活動が取り上げ

られています。主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、「Ｂ 衣食

住の生活」の内容において、生活の中から問題を見いだして課題を設定するために持続可能な

衣生活を取り上げ、衣服をリフォームしたり、リメイクしたりするなど、考えを広げたり深め

たりする学習活動が取り上げられています。 

教育図書では、家庭分野の目標を達成できるよう、「Ｂ 衣食住の生活」において、食生活、

衣生活、住生活に関する知識及び技能を身に付け、これからの生活を展望して、それらの課題

を解決する力を養い、衣食住の生活を工夫し創造しようとする実践的な態度を育成するよう、

災害時を想定した調理を行ったり、健康を守る室内環境の整え方について考えたりする活動が

取り上げられています。主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応については、

「Ａ 家族・家庭生活」の内容において、生活の中から問題を見いだして課題を設定するために

高齢者の一般的な特徴を取り上げ、ゴーグルなどを身に付けた疑似体験をするなど、考えを広

げたり深めたりする学習活動が取り上げられています。 

開隆堂では、家庭分野の目標を達成できるよう、「Ｂ 衣食住の生活」において、食生活、衣

生活、住生活に関する知識及び技能を身に付け、これからの生活を展望して、それらの課題を

解決する力を養い、衣食住の生活を工夫し創造しようとする実践的な態度を育成するよう、加

工食品を活用した調理を行ったり、家族の希望を踏まえた部屋の使い方について考えたりする

活動が取り上げられています。主体的・対話的で深い学びの実現に資する学習への対応につい

ては、「Ｂ 衣食住の生活」の内容において、生活の中から問題を見いだして課題を設定するた

めに郷土料理や行事食を取り上げ、地域の雑煮を調べて調理するなど、考えを広げたり深めた

りする学習活動が取り上げられています。説明は以上であります。 

 

（福地会長） 

ご報告ありがとうございました。 

それでは、技術家庭について質疑を行います。質疑はございませんか。 

宝輪委員。 

 

（宝輪委員） 

技術のことについて伺います。授業改善のためには、指導と評価の一体化が不可欠ですが、

このことについて、どのような配慮がなされているが、教えてください。 

また、技術分野について、「ものづくりは人づくり」に繋がりますが、このことについての配

慮があれば、教えてください。 

 

（松本第８小委員会委員長） 
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指導と評価の一体化に関する配慮については、３者共に、各節の冒頭に観点別評価につなが

る目標やめあてを示し、各節の末に「学習のまとめ」等、それぞれの項目で生徒が学習を振り

返るページを設けており、三観点に沿った評価ができるよう配慮されています。 

「ものづくりは人づくり」に関する配慮については、東京書籍では「技術の匠」、教育図書で

は「技ビト」・「スゴ技」、開隆堂では「Interview」を通して、３者共に、製品の開発者や技

術者からの製品に込められた技術やメッセージを取り上げ、「ものづくりは人づくり」に繋が

る勤労観や職業観を育む工夫をしています。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございませんか。 

　高橋委員。 

 

（高橋委員） 

　技術の見方・考え方を高めるプログラミング教育については、どのように取り扱われている

か、伺います。 

 

（松本第８小委員会委員長） 

３者共に「双方向性のあるコンテンツ」を取り上げ、生徒が小学校でのプログラミング学習

を基に、主体的にプログラミングによる問題解決に取り組めるよう単元を起こし、基本となる

プログラムを多く掲載しています。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございませんか。 

　笹原監事。 

 

（笹原監事） 

　家庭科分野についてでありますが、今日、安全教育・防災教育がますます重要になってきて

いますが、そのことについては、どのように取り扱われているのか、伺います。 

 

（戸川第８小委員会副委員長） 

　安全教育については、東京書籍と教育図書では、ガイダンスの部分で安全に配慮するための

内容が記載されるとともに、随時、安全・衛生マークを表記し、注意喚起を促しています。 

開隆堂では、随時、安全・衛生マークを表記しています。 

　防災教育については、３者共に、「内容Ｂ　住生活」の分野において取り上げられています。

平常時からの備えや災害発生時の対応について具体的に学べる学習内容になっています。また、

３者とも防災マークが関係する学習内容に付けられています。 

 



47 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございませんか。 

　渡辺委員。 

 

（渡辺委員） 

　家庭分野において、持続可能な社会の創り手として成長するための資質能力の育成やキャリ

ア教育の推進については、どのような工夫がなされているか、教えてください。 

 

（戸川第８小委員会副委員長） 

資質能力の育成については、３者共に、教科書初めのガイダンスで、「自立と共生」を意識づ

けるための内容が取り上げられています。また、各分野の小単元の最後に、持続可能な社会に

ついて主体的に考えることができるような学習内容が盛り込まれています。 

キャリア教育の推進については、東京書籍では「プロに聞く」、教育図書では「センパイに聞

こう」、開隆堂では「先輩からのエール」としたコラムが記載されるなど、将来の自分の進路選

択の参考になるような工夫がされています。 

 

（福地会長） 

そのほか質疑はございますか。 

なければ以上を持ちまして第８小委員会技術家庭についての報告を終了します。 

松本委員長、戸川副委員長ありがとうございました。 

次に第９小委員会、外国語について報告をいただきます。まず準備ができましたら、自己紹

介をお願いいたします。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

　音更町立共栄中学校校長の渡辺と申します。このたび、第９小委員会の委員長をさせていた

だきました。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

（齋藤第９小委員会副委員長） 

　更別村立更別中央中学校教頭の齋藤と申します。よろしくお願いいたします。 

 

（福地会長） 

　それでは、調査結果の報告をいただきます。よろしくお願いいたします。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

　それでは、第９小委員会、外国語について報告させていただきます。 

　令和７年度から使用する中学校用教科用図書につきまして、外国語の教科書見本本の調査研

究を行いましたので、ご報告させていただきます。調査研究の経過につきましては、３回に渡
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る調査委員会を開き、調査の観点、手順、報告書の作成などについて協議しております。研究

の方法については、教科書見本本、教科書編修趣意書及び北海道教育委員会が作成する採択参

考資料を参考に行いました。取扱内容、内容の構成・排列・分量等、使用上の配慮等の３点に

ついてのご報告になります。 

私からは、見本本の総合所見として、学びの質の観点から、主体的・対話的で深い学びの

実現に向けてどのような学習活動が取り上げられているか、学習意欲を高める工夫等として、

どのような工夫がされているか、この２点について、ご報告させていただきます。それでは、

始めさせていただきます。 

まずは東京書籍 NEW HORIZON では、主体的・対話的で深い学びの実現に向けて、単元を見

通した学習課題を設定し、世界遺産を紹介する文章を書くことや、世界遺産登録について、自

分の立場を明確にして、議論することなどを組み合わせる学習活動を取り上げています。また、

英語学習のポイントを系統的に取り上げる学び方コーナーを全学年に配置、巻末に CAN-DO リス

トも全学年に配置するなど、生徒が主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされ

ています。さらに、Unit Activity では、各パートで表現したことを生かして取り組むことが

できるゴールを設定したり、学習者用デジタル教科書では、音読練習用カラオケ機能を用いて、

繰り返し練習することができるようにするなど、生徒の学習意欲を高める工夫がなされていま

す。 

　続いて、開隆堂 Sunshine では、主体的・対話的で深い学びの実現に向けて、単元を見通した

学習活動を設定し、スポーツ大会の工夫についてのスピーチ原稿を読むことや、行いたいスポ

ーツについてのルールを書くことなどを組み合わせる学習活動を取り上げています。また、本

文題材に関連した情報を取り上げる Coffee Break が全学年に配置されておりますが、巻末に

CAN-DO リストも全学年に配置するなど、生徒が主体的に学習に取り組むことができるような工

夫がなされています。さらに、Our Project では、学んだ表現などを使って取り組むことがで

きるまとめの活動を設定したり、学習者用デジタル教科書では、AIによるスピーキング評価機

能を用いて発音練習を行うことができるようにするなど、生徒の学習意欲を高める工夫もなさ

れています。 

　次に三省堂 NEW CROWN では、主体的・対話的で深い学びの実現に向けて、単元を見通した学

習課題を設定し、聞くと幸せな気持ちになる曲をたずねることや、テーマに沿った曲について

投稿記事を書くことなどを組み合わせる学習活動を取り上げています。また、英語の学習の流

れを紹介するしくみと学び方や、巻末に CAN-DO リストも全学年に配置するなど、生徒が主体的

に学習に取り組むことができるような工夫がなされています。さらに、Take Action では、リ

アルな場面や状況で、話したり、聞いたり、読んだりする活動を設定したり、生徒の学習意欲

を高める工夫がなされています。学習者用デジタル教科書では、再生・録音機能を用いて自分

とネイティブの音声とを比較できるようにするなど、生徒の学習意欲を高める工夫もなされて

います。 

　続いて、教育出版 ONE WORLD では、主体的・対話的で深い学びの実現に向けて、単元を見通

した学習課題を設定し、宇宙ごみについてのニュースを読むことや、宇宙でどんなことをした
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いか話し合うことなどを組み合わせる学習活動を取り上げています。また、辞書の使い方を紹

介する辞書の使い方や巻末には CAN-DO 自己チェックリストを設けるなど、生徒が主体的に学習

に取り組むことができるような工夫もなされています。さらに、全学年に配置されている Proj

ect では、学んだことを生かして取り組むことができるまとめの活動を設定したり、学習者用

デジタル教科書では、ネイティブ音声の再生速度調整機能を用いて、文字をハイライト表示し

ながら聞くことができるようにするなど、生徒の学習意欲を高める工夫もなされています。 

続いて、光村図書 Here We Go では、主体的・対話的で深い学びの実現に向けて、単元を見

通した学習課題を設定し、質問の答えに必要な情報を記事から読み取ることや、記事から読み

取った事実をもとに、自分の考えを発表することなどを組み合わせる学習活動が取り上げられ

ています。また、英語の学習方法を紹介する英語の学びガイドを全学年に配置したり、巻末に

CAN-DO リストを設けるなど、生徒が主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされ

ています。全学年の教科書に You Can Do It という単元を置き、学んだことを生かして取り組

むことができるまとめの活動を設定したり、学習者用デジタル教科書では、人物別音声オフ機

能を用いてペアやグループで役割を分けて練習することができるようにするなど、生徒の学習

意欲を高める工夫もなされています。 

　最後に、啓林館 BLUE SKY では、主体的・対話的で深い学びの実現に向けて、単元を見通し

た学習課題を設定し、気候変動について聞くことや、自分が取り組める気候変動への対応策に

ついて発表することなどを組み合わせる学習活動を取り上げています。また、英語学習のポイ

ントやコツを系統的に取り上げる英語の学び方を全学年に配置したり、巻末に CAN-DO リストを

設けるなど、生徒が主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされています。さら

に、全学年に配置している Project では、学んだことを生かして取り組むことができるまとめ

の活動を設定したり、学習者用デジタル教科書では、語句をタップして聞く読み上げ機能を用

いてネイティブの発音を確認できるようにするなど、生徒の学習意欲を高める工夫もなされて

います。６者の総合所見につきましては、以上となります。 

 

（福地会長） 

　ご報告ありがとうございました。それでは外国語について質疑を行います。質疑はございま

すか。 

　渡會委員。 

 

（渡會委員） 

　只今、渡辺委員長からの報告と重複する部分かと思いますが、基礎的・基本的な内容を確実

に身に付けるとともに、やはり主体的・対話的で深い学びの充実に向けた取り扱いについて、

もう少し、特徴的なものがあれば、教えていただければと思います。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

それでは、詳細について東京書籍から順番にご説明させていただきます。 
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すべての Unit は、既習事項をスパイラルに学習できる構成になっています。小学校の外国

語との関連を密接に図って表現から文法へと理解を深め、表現を学んでから文法を学習する構

造となっています。どの Unit も音から導入して文字に向かう順序で４技能５領域全てをバラン

スよく扱っています。学び方コーナーでは英語学習のポイントやコツをいつでも参照できるよ

うに巻頭にまとめ、生涯、英語を学ぶ主体的な学習態度を育成することを目指しています。１

年生では、語彙を増やすための辞書の使い方や、知らない単語でも読み方を予測しやすくなる

ための単語のつづりと発音などを扱っています。  

開隆堂 Sunshine です。全学年の教科書で本文の題材と関連したトピックで行う言語活動

を用意し、本文を理解した上で自分の意見は理由をつけて話すことを促し、グループやペアに

よる活動を行い、主体的かつ対話的な学びができるように配慮されております。 

　続いて、三省堂 NEW CROWN です。学習活動では、知識及び技能の習得を中心としたものをス

パイラルに指導でき、基礎的･基本的な知識･技能が確実に習得できるようになっています。ま

た、コミュニケーション活動では、目的･場面･状況を意識しながら、思考力･判断力･表現力の

育成を目指した工夫がされています。各レッスンでは、深い学びにつながる課題を設定し、生

徒が主体的に考え、気持ちを表現できるようになっており、それぞれの活動では、既習事項を

駆使して思考力･判断力･表現力を働かせ、ペアワークやグループワークをしながら対話的に学

ぶ内容となっています。 

　続いて、教育出版 ONE WORLD です。資質・能力の３つの柱である知識及び技能、思考力・判

断力・表現力等、学びに向かう力、人間性等を総合的に育成できるよう、英語で意思や情報を

伝え合う対話的な活動や協働して問題解決に当たる活動を随所に盛り込んでいます。各学年、

発達段階に応じ一人ひとりの生きる力の育成に対し、主体的・対話的で深い学びを実現できる

ように工夫されています。 

　光村図書 Here We Go です。目的・場面・状況と中間での振り返りの観点を明示することで

思考・判断・表現力が身に付くための工夫が随所に配置されています。また、目的・場面・状

況に応じた思考・判断・表現ができるよう活動の設定を工夫し、学び方の参考になる資料が準

備されています。英語の学び方ガイドの巻末付録には、４技能５領域別の学び方や辞書の使い

方、粘り強く言語活動に取り組むためのコツを紹介したり、教科書中の活動と併せて活用する

ことで、より理解が深まるような工夫がされています。 

　啓林館 BLUE SKY です。細かいステップを踏んだ活動を通じ、知識・技能を養い、各 Unit 末

の Think & Speak/Write では、学んだ言語材料を使って場面や状況に応じて思考・判断・表現

する活動を設け、その力を高める工夫がされています。また、各 Unit の活動が終了する最終段

階において、Check として生徒自身が評価することで学習を振り返る機会を設け、主体的に意

欲的に学習に取り組む態度を見取ることができるようになっています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

加賀監事。 
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（加賀監事） 

　学年が上がるにつれて、英語の学習意欲が低下する傾向にあり課題となっておりますけども、

このことについて、小中一貫教育も含めてどのような取り扱いの工夫がなされているのかをお

伺いします。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

　こちらにつきましても、順を追って説明させていただきます。 

まず、東京書籍です。学習指導要領をもとに東京書籍版 CANDO リストを作成し、それに則っ

て学習目標を設定しています。小学校との円滑な接続を図るため、十分な期間を取り、小学校

のスタートアッププログラムということで、音を中心とする学習から、中学校における４技能

５領域の力をバランスよく育成する学習へと移行できる配慮をしています。低学年の「Sounds 

and Letters」では小学校の単語を集中的に学び、高学年では、高等学校の学習へ円滑につなぐ

ため、段階的にリーディングの語数を増やしたり、課題設定に加え、単語の覚え方や音読の仕

方などの解説を詳しく行っています。 

　続いて、開隆堂です。小学校の時点で、英語に苦手意識をもってしまっている生徒にも「や

り直せる」という安心感と「できた」という達成感を与えることができるように、中一の教科

書の中では、やさしいアプローチから入れるようにするとともに、学年が上がるにつれ、英語

が得意な生徒が意欲的に取り組めるような活動が随所に設けられています。 

　三省堂です。１年の冒頭には、小学校で聞いたり、話したりした活動に取り組む「Starter」

という単元を配置し、新たな環境で活動に取り組み、それまでの学びを振り返ることで、小学

校での学びから中学校での学びへとスムーズに移行できるように配慮されています。また、高

校の学習で必要とされる基礎的な力を５領域に渡って確実に身につけられるよう、３年生では

段階的に英文を長くしたり、書く活動や発表活動では、英語を使う必然性のある場面設定とな

るような配慮がされています。 

　続いて、教育出版です。小学校の外国語活動で行ったコミュニケーション活動について、早

期段階で小学校で学習した表現や文型、文法事項を再び扱うとして、基本的な表現を確実に定

着できるように１年生の教科書を構成しています。さらに学年が上がるにつれ、中学校で学ぶ

言語材料を少しずつ導入し、導入する前の振り返りの場として整理され、一つずつ理解がされ

るような配慮がされています。 

　続いて、光村図書です。中学校生活への不安をなくし、明るいスタートが切れるよう、１年

の導入教材として、小学校での既習事項を確認できる「Let's Be Friends!」を設けています。

音声中心の小学校の学習をふまえて、発音とつづりの関係を丁寧に扱っています。小学校で学

習する語彙には桜アイコンが付けられ、既習単語の確認ができるよう工夫されています。 

　最後に、啓林館です。小学校英語の授業にて、音声で慣れ親しんだ単語を新出単語とは別に

例示したり、小学校英語からの学習がスムーズに繋がるように、各教科書の単元の中で随所に

配慮がなされています。以上です。 
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（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　有田委員。 

 

（有田委員） 

　現在の英語科ではコミュニケーションに使える英語の力をつけるための発信能力である「話

す・書く」活動の充実が課題となっておりますが、このことについての取り扱いについて、ど

のような配慮がなされているのかお伺いします。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

　ご説明させていただきます。 

　東京書籍ですが、対話的な学習を行っていくために、ペアやグループで取り組むコミュニケ

ーション活動を豊富に用意してあります。相手意識を持ってコミュニケーションを行ったり、

相手の立場に立って考えたり、協力し合ったり、意見を伝え合うディスカッション場面が工夫

されています。また、対話の方法として、主張と理由を伝え合うミニディベートも取り扱われ

ています。 

　続いて、開隆堂です。全学年、知識・技能を活用し、実際のコミュニケーション能力の育成

をより重視しており、OurProject という単元、Power-Up という単元、通常科の Action という

コーナーでは、「メモを活用してスピーチする能力」、「伝え合う能力」、「英文を書く能力」を段

階的に身につけられるような活動を数多く設定し、その向上に努めています。 

　続いて、三省堂です。全学年、構成や話し方を工夫して書いたり、話したりできるように場

面設定がされています。また、書いたり、話したりしたことについて、即興的にやり取りする

活動も扱われておりまして、コミュニケーション能力の育成に配慮されているところでありま

す。 

　続いて、教育出版です。導入教材で話題・興味・関心を誘い、短めの本文と「聞く」「話す・

書く」活動を通し、特に重要な基本文の理解と定着を図る工夫がされています。Lesson 間では

Tips や Useful Expressions 等のコーナーが配置されており、５領域の力をバランスよく伸ば

し、基礎から実践的な活動まで行うことができるように配慮されています。また、既習の言語

材料を使って表現することができる Q&A を随所に配置し、ペア・ワークなどを通し「話すこと」、

「やり取り」を身に付ける配慮もされています。 

　続いて、光村図書です。特に、導入教材では相づちなどの Response が大切であることを示し、

やり取りを続ける力を養うことができるようにすべての会話に工夫がされています。また、Da

ily Life や Let's Talk の単元では、即興的なやり取りの力を継続的に高められるような配慮

もされています。対話的な学習を促すために、ペアやグループで取り組む教材も豊富に配置さ

れ、話したり書いたりする活動を十分行えるような配慮もされています。 

　最後に、啓林館です。各学年とも Project では、「聞くこと」、「読むこと」、「話すこと」、「書
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くこと」の４技能５領域を統合する活動が随所に設定され、それまで学んだことを生かしなが

ら、設定された課題に対し自分の考えや意見をまとめ、話したり書いたりするコミュニケーシ

ョン活動が行われるように教材が配置されています。また、日常的な話題や社会的な話題につ

いて、具体的に設定された課題を目的・場面状況に応じて、学んだ知識・技能を活用して情報

を整理し、自分の考えをまとめ、発表できるように工夫されています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　沼田委員。 

 

（沼田委員） 

グローバル化に対応した英語教育の改革が求められておりますが、このことに対して、各者

どのように取り扱っているのか伺いたいと思います。どうぞよろしくお願いします。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

　各者ごとにご説明させていただきます。 

東京書籍です。全学年において、変化の激しいグローバルな社会で生きていくための資質・

能力を重視し、英語を通じて異文化理解を深めたり、多様性を認めたりするとともに、他者へ

の共感や思いやりを持って共生社会の実現をめざす態度を育成できるよう教材が工夫されてい

ます。 

次に開隆堂です。全学年において、自国の伝統と文化を尊重するとともに、他国も尊重しな

がら国際社会に寄与する意識を育てる題材が随所に配置され、身に付けやすいように工夫がさ

れています。 

三省堂です。全学年において、外国の生活や文化と自国の伝統や文化をより深く理解する豊

富な題材が配置され、聞くこと･読むこと･話すこと･書くことの４技能５領域について、さまざ

まなコミュニケーション活動を通して、言葉を使う力を育む工夫がされています。 

教育出版です。全学年において、実社会で活用できる力を培えるよう教材が配置されていま

す。他国を尊重し、世界平和とコミュニケーションが向上する態度を養うため、徐々に関心を

世界に広げながら学習を進めることができるように工夫がされています。日本の伝統文化と外

国文化との比較を通し、他国を尊重し、国際社会の平和と発展に寄与する態度を養う工夫がさ

れています。 

続いて、光村図書です。全学年において、学習者の言語能力と精神の発達段階に応じて幅広

い知識と教養を身につけ他国を尊重し、国際社会の平和と発展に寄与する態度を養うため、自

分のことから身の回りのこと、社会や世界のことへと徐々に関心を広げながら学習を進めるこ

とができるように工夫されています。 

最後に啓林館です。全学年において、外国のさまざまな話題を取り上げ、自分の国との違い

や共通点などに気づかせ言語化するなど、国際理解・異文化理解を深められるよう様々な工夫
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がされています。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　小堀委員。 

 

（小堀委員） 

北海道との関わり、そして高等学校との接続について、どのような配慮がされているのか

お聞きしたいと思います。よろしくお願いします。 

 

（渡辺第９小委員会委員長） 

　まずは北海道の関わりからご説明させていただきます。 

北海道との関わりについて、東京書籍では、第２学年の題材で北海道の食文化について、

第３学年の題材で札幌ラーメンなどの食文化について取り扱われています。 

　開隆堂では、第３学年の題材で北海道に生息する動物、北海道の自然について取り扱われて

います。 

　続いて、三省堂です。第１学年の題材では、オリンピック選手、北見のカーリング選手につ

いて、第２学年では、地域の魅力として、北海道の自然が取り扱われています。　 

　続いて、教育出版です。第１学年の題材で豊頃町のジュエリーアイスや北海道の自然につい

て、第２学年の題材では、旭山動物園について、第３学年の題材では、北海道に生息する動物

について取り扱われています。 

　続いて、光村図書です。第３学年の題材にて北海道への修学旅行と題し、北海道の自然等に

ついて取り扱われています。 

　最後に啓林館です。第２学年の題材で全国各地の祭を扱う単元で「YOSAKOI ソーラン祭り」

について、第３学年のリスニング問題では、北海道全般についての内容が取り扱われています。　 

　次に、高校との連携、繋がりについてであります。大きく分けて３点あります。１点目、す

べての教科書において、中学３年間で学ぶ事項が CAN- DO リストにまとめてあり、すべての教

科書におきまして、巻末に資料として記載されております。高校での復習についても、それら

を参考として活用できるようになっております。２点目は、高校で必要とされる５領域の基礎

的な力を付けられるよう、すべての教科書の第３学年において、単語の量を増やしたり内容を

濃くするといった工夫がされています。３点目です。すべての教科書の巻末に小中学校で学ぶ

英単語の一覧が掲載され、いつでも振り返られるよう配慮されています。以上です。 

　 

（福地会長） 

そのほか質疑はございますか。 

なければ以上を持ちまして第９小委員会外国語についての報告を終了します。 

渡辺委員長、齋藤副委員長ありがとうございました。 
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次に、第３小委員会数学について報告をいただきます。 

準備ができましたら自己紹介をお願いいたします。 

 

（野村第３小委員会委員長） 

　第３小委員会の委員長を務めさせていただきます、音更中学校野村です。どうぞよろしくお

願いいたします。 

 

（関第３小委員会副委員長） 

　同じく副委員長を務めさせていただきます、上士幌中学校の関といいます。よろしくお願い

いたします。 

 

（福地会長） 

　それでは調査結果の報告をよろしくお願いいたします。 

 

（野村第３小委員会委員長） 

　はい。それでは、第３小委員会数学科の調査結果について、別紙様式２の報告書をもとに報

告させていただきます。調査研究の経過につきましては、記載のとおり、３回の委員会で調査

研究を進めてまいりました。調査研究の方法につきましては、第３小委員会では、各者の教科

書編修趣意書及び道教委作成の採択参考資料を参考として、実際の見本本の調査を行いました。 

　取扱内容については、「数と式」、「図形」、「関数、」「主体的・対話的で深い学び」の４点につ

いて取り上げ調査を行いました。内容の構成・排列では特色ある２学年を取り上げ、内容の分

量では、前回よりページ数の増減が大きかった学年を取り上げています。使用上の配慮等では、

資料をもとに各者３点ずつ取り上げています。その他では、北海道素材の取り扱い箇所、学習

者用デジタル教科書、発展的な学習内容のページ数について調査しています。詳細については、

各者の別紙様式１をご覧ください。 

　続いて、様式２の３になります、見本本の総合所見をご覧ください。調査した中から、各者

の特徴を「取扱内容」の中から「主体的・対話的で深い学び」についてと「使用上の配慮等」

について、この２つを取り上げて説明いたします。なお、ところどころ教科書のページ数をお

伝えしながら説明させていただきます。 

　まず、東京書籍についてです。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応で

は、第１学年の文字式の利用の学習において、教科書では１年生の 63ページから 65ページに

なりますが、ここでは本棚をつくるのに必要な棒の本数の求め方を考え、図に表した求め方を

式に表して、説明する学習活動が取り上げられています。また、「使用上の配慮等」では、「節

の導入」、２年生の 36ページから 37 ページですとか、また、「連立方程式の利用」というとこ

ろで、２年生の 49 ページから 50 ページでは、生徒の身の回りにある題材を扱ったり、90ペー

ジから 91 ページの部分では MATH CONNECT で、「数学」と「数学・身のまわり・社会」とのつな

がりを示し、数学の有用性を実感できるよう学習意欲を高める工夫がなされています。 
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　続いて、大日本図書です。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応では、

第３学年 91ページ、二次方程式の学習において、二次方程式の解き方が正しいかどうかを判断

したり、二次方程式の「３つの解き方」について、それぞれの特徴や気付いたことを説明する

学習活動が取り上げられています。「３つの解き方」というのは、因数分解を使った解き方、平

方根の考えを使った解き方、解の公式を使った解き方の３つになります。また、「使用上の配慮

等」では、章や項の導入の部分、２年生の教科書で 12 ページから 13 ページですとか、利用の

部分２年生の教科書 89 ページから 90 ページになるんですが、ここでは、学習する課題の題材

を身近なものから選択しています。また、「MATHFUL」ということで、巻末にまとまったページ

がありますが、そこでは数学の歴史や数学者、美術や音楽などの芸術分野との関わりを紹介し

たりするなど、学習意欲を高める工夫がなされています。 

　続いて、学校図書です。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応では、第

１学年の比例と反比例の学習において、教科書 158 ページから 159 ページになりますが、消毒

用アルコールが何日後になくなるかについて話し合ったり、求め方を式やグラフを使って説明

したりする学習活動が取り上げられています。また、「使用上の配慮等」では、２年生の教科書

の 69 ページから 71 ページのように、各章・各節のはじめに「課題を発見する」を設定し、身

のまわりの生活や数学の学習の中から疑問を発見できるようにしたり、章末の「できるように

なったこと・さらに学んでみたいこと」ということで、自己評価を行うことができるようにし

たり、主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされています。 

　続いて、教育出版です。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応では、第

３学年の三角形と比の学習において、教科書では 162 ページから 163 ページになりますが、四

角形の各辺の中点を結んでできる四角形について調べたり、条件を変えて調べた結果について

話し合ったりする学習活動が取り上げられています。また、「使用上の配慮等」では、２年生の

44 ページ、「２章を学習する前に」というかたちで学習前のページがあったり、「もどって確認」

というところ、２年生の 50 ページになりますが、適宜、既習内容を振り返ることができるよう

にしたり、２年生の 66ページでは、学習感想を書かせる場面を設け、振り返って評価・改善で

きるようにしたりするなど、主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされていま

す。 

　続いて、啓林館です。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応では、第１

学年の文字式の利用の学習において、教科書では 82ページから 83ページになりますが、数あ

てマジックのしくみを考えたり、問題解決の過程を振り返って、気付いたことやもっと調べて

みたいことを話し合ったりする学習活動が取り上げられています。「使用上の配慮等」では、２

年生の 96 ページから 97 ページ、学習の導入場面で日常の事象を取り上げたり、生活と関連付

けて学習に取り組めるようにしたり、12 ページの「学習のとびら」では、学ぶ楽しさや意義を

実感できるよう、その節の学習を進めていくことで解決できる身のまわりの問題などを取り上

げたりするなど、学習意欲を高めたり、日々の生活につながる工夫がなされています。 

　続いて、数研出版です。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応では、第

３学年の二次方程式の利用の学習、教科書では 102 ページのところで、条件に合う道をつくる
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ために花を植える土地の面積を１つの式で表したり、求めた値に合わせて図を考えたりする学

習活動を取り上げています。「使用上の配慮等」では、数学の有用性が感じられるように、２年

生の 118 ページ､120 ページ､122 ページのところで、学んだ内容を活用して解決する TRY という

ものを各所に設けたり、37ページ、41 ページでは「考えよう」、「調べよう」というページが設

けられていたり、212 ページから 213 ページでは、活動的な話題や数学に関する職業について

紹介するページを設けたりするなど、学習意欲を高める工夫がなされています。 

　最後、日本文教出版です。「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学習への対応では、

第３学年の式の展開と因数分解の学習、教科書の 36ページから 37ページで、根拠を明らかに

するために目的に合うように式を変形したり、条件を変えてつくった新しい問題を考えたりす

る学習活動を取り上げています。「使用上の配慮等」では、２年生の６ページから７ページにな

りますが、巻頭に「主体的に学習に取り組む態度」とはどのような態度なのかが生徒や保護者

にも分かるように具体例とともに明示したり、各章では、数学のよさについて考える活動や数

学を生活や学習に生かす活動を適宜設けたりするなど、主体的に学習に取り組むことができる

ような工夫がなされています。 

　以上、各者の総合所見についてになりますが、これで報告を終わらせていただきます。 

 

（福地会長） 

　ご報告ありがとうございました。 

　それでは、数学について質疑を行います。質疑はございますか。 

　土屋委員。 

 

（土屋委員） 

　数学的な思考力・判断力・表現力等を高めるための工夫について、先ほどの報告にもあった

ように思いますけれども、あらためて特徴的な内容等があれば、教えていただければと思いま

す。 

 

（野村第３小委員会委員長） 

　各者共にページを設けて、問題発見・問題解決までの流れが示されており、様々な問いを設

けて、思考力・判断力・表現力等を高めるための工夫がなされています。 

　たとえば、東京書籍では、問題発見・解決の過程を意図した「深い学びのページ」をほぼす

べての章に設けています。 

　大日本図書では、見いだした問題の解決のしかたが身につくように、10ｃｍというのはどれ

くらいの長さだろうというのを実際にテープをはさみで切って、感覚と実際の長さを調べるで

すとか、学校図書では、「数学的活動のページ」ということで、右端左端に学習の流れが示され

るような工夫がなされております。以上です。 

 

（福地会長） 
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　そのほか質疑はございますか。 

　水野委員。 

 

（水野委員） 

　個別最適な学びと協働的な学びの一体的充実に資するため、どのような取り扱いがなされて

いるかお伺いします。 

 

（野村第３小委員会委員長） 

　各章の終わりを学習のまとめ、さらに学習を深めるという構成にしたり、QR コードから解法

の手立てを用意したり、個に応じた対応ができるようになっています。また、各章の始まりに

は、身近な題材で、対話的な学びを実現し、協働的な学びの場面が設定されているという特徴

が見られました。 

　啓林館では、動画やスライドなどの QR コンテンツで個別に対応したり、節ごとに協働的な学

びの実現に向けて、各章で「学習のとびら」というものが設けられていました。 

　また、日本文教出版では、同じように QR コンテンツを利用し、個に応じて対応できるように

なっていたり、各章の始まりには、協働的な学びにつながるように、問題に工夫がなされてい

るといった特徴が見られていました。 

　数研出版では、先ほどお話したように、Ｑや TRY の活動場面を中心に、協働的な学びに繋が

る工夫がなされていました。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　高橋委員。 

 

（高橋委員） 

　数学を学ぶ意欲を高めたり、学ぶことの意義や有用性を実感したりするための数学的な活動

について、特徴的な内容があれば教えていただければと思います。 

 

（野村第３小委員会委員長） 

　各者に共通している特徴ですが、身のまわりにある題材や日常生活に関する問題を取り上げ

て意欲を高めたり、実社会で活躍する職業人による数学の活用を紹介し、学ぶ意義や有用性が

実感できるようになっているという特徴が見られました。 

　東京書籍では、生徒の身のまわりにあるような、たとえばカメラで写真を撮るというような

題材から、学びに向かう意欲を高めたり、幅広い知識と教養を身につけられるような構成にな

っています。 

　大日本図書では、宇宙物理学研究者が実際に働いている中での数学の関わりを紹介し、自ら

の学習と職業及び日常生活との関連を重視できるような構成になっています。 
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　学校図書でも同じく、日常生活に関する問題ですとか、環境に関する問題の解決に活かせる

ような課題を取り上げられていました。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　宝輪委員。 

 

（宝輪委員） 

　今までご説明していただいたものと若干重複するところもありますが、それぞれの教科書で

は、活用したり、説明したりする力などを高めるため、二次元コードについてどのような工夫

がなされているかお伺いします。 

 

（野村第３小委員会委員長） 

　各者に共通している特徴と思いますが、いろいろなところに二次元コードが掲載されていて、

導入動画、シミュレーション、ワークシート、解法のヒント、補充問題、探究問題などの豊富

なデジタルコンテンツが用意され、操作や観察を取り入れていたり、理解を助ける動画が見ら

れるようになっていたりなどの工夫がなされています。 

　たとえば教育出版では、正多面体の動画が見られたり、啓林館では、高さですとか気温につ

いて実際に画像が見られるようになっていました。 

　数研出版では、二次元コードの横にマークがされていて、「イメージが見られる二次元コード」、

「考察できる二次元コード」というように、マークにも説明が加えられているというような工

夫がされておりました。 

日本文教出版では、生徒の理解を助けるアニメーションが用意されているなどの工夫が見ら

れていました。以上です。 

 

（福地会長） 

　そのほか質疑はございますか。 

　なければ以上をもちまして、第３小委員会数学についての報告を終了します。 

　野村委員長、関副委員長ありがとうございました。 

　次に、第 10 小委員会道徳について報告をいただきます。 

　準備ができましたら自己紹介をお願いします。 

 

（椿原第 10小委員会委員長） 

　第 10小委員会委員長、芽室町立芽室西中学校の椿原と申します。 

 

（村尾第 10小委員会副委員長） 

　同じく副委員長の清水町立清水中学校教頭の村尾でございます。 
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（福地会長） 

　それでは、調査結果の報告をお願いします。 

 

（椿原第 10小委員会委員長） 

　それでは、道徳の教科書見本本の調査研究結果について、ご報告いたします。 

　まず、調査研究の過程ですが、３回開催された調査委員会において、配布された７者の教科

書について調査研究の観点や手順を協議し、作成した報告書について、作成の趣旨に基づき調

査研究協議いたしました。 

次に調査研究の方法ですが、教科書編修趣意書及び北海道教育委員会が作成する採択参考資

料を参考として「取扱内容」について、「内容の構成・排列・分量等」について「使用上の配慮

等」について、主に３点について調査研究を行いました。 

それでは７者の見本本の総合所見につきましてその概要をご報告申し上げます。なお、説明

する観点につきましては、「取扱内容」については、生命の尊厳を取り扱った学習活動に関わる

もの、「内容の構成・排列・分量等」については、考え議論するための言語活動に関すること、

「使用上の配慮等」については、生徒の主体的な学習意欲の向上に関わることに絞ってご説明

申し上げます。 

それではまず東京書籍です。生命の尊厳については、骨髄バンク登録第１号となった人物の

心情に寄り添う活動、末期がん患者との出会いを通じて生きることの意味を考える活動、延命

医療措置の打ち切りと命の尊厳について考える活動などが取り上げられています。言語活動に

ついては、各学年に考えたことをメモし、話し合いに活用できる「つぶやき」を配置し、生徒

が多様な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、判断し、表現する力などを育むことがで

きるような工夫がなされています。「使用上の配慮等」では、写真や挿絵、ポスターなどのビジ

ュアルから考える教材や、漫画や映像から考える教材など、多様な教材を全学年に配置し、自

らの道徳性に係る成長を実感したり、新たな課題や目標をもったりするなど、生徒の学習意欲

を高める工夫がなされています。 

次に、教育出版です。生命の尊厳については、生き物の世話と看取りを題材に、命の尊厳に

ついて考える活動、国境なき医師団の活動中に起きたトリアージについて考える活動、動物の

殺処分を題材に、命の選別について考える活動などが取り上げられています。問題解決的な言

語活動については、各学年に生徒がいろいろな立場で想像したり考えたりできるような問い「マ

イ・プラス」を配置し、様々な道徳上の問題や課題を多面的・多角的に考え、主体的に判断し

て実行し、より良く生きていくための資質・能力が養われるように工夫がなされています。「使

用上の配慮等」では、自分の考えを整理したり、他の人の考えと比べたりし、「自分なりのこた

え」を導き出す活動を全学年に配置し、生徒が主体的に学習に取り組むことができるような工

夫がなされています。 

次に光村図書です。生命の尊厳については、動物の殺処分に関する背景や資料に向き合う活

動、我が子の臓器を提供することを決めた家族の命に対する心に寄り添った活動、ホスピスを
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舞台に、生と死に向き合う様々な人々の思いに向き合う活動などが配置されています。言語活

動については、各学年に、実感を伴った学びに高める「まなびをプラス」を配置し、生徒が多

様な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、判断し、表現する力などを育むことができる

ような工夫がなされてます。「使用上の配慮等」では、漫画形式の教材、表やグラフ、写真から

成る教材、ケーススタディで考える教材など、多様な題材を全学年に配置し、自らの道徳性に

係る成長を実感したり、新たな課題や目標をもったりするなど、生徒の学習意欲を高める工夫

がなされています。 

日本文教出版です。生命の尊厳については、阪神淡路大震災で幼い命を守れなかった主人公

の心情に寄り添う活動、骨肉腫との壮絶な闘いを題材に主人公の生き抜く決意を自分事として

受けとめる活動、臓器提供や向き合い方を自分事として見つめる活動などが配置されています。

言語活動については、各学年に、協働的な学びの積み重ねをまとめられる別冊「道徳ノート」

を配置し、生徒が多様な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、判断し、表現する力など

を育むことができるような工夫がなされている。「使用上の配慮等」では、道徳的価値を自分と

の関わりで理解し、授業で学んだことを前向きに自分に生かすための発問例「自分に＋１」を

全学年に配置し、生徒が主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされています。 

次に学研です。生命の尊厳については、進行性筋萎縮症の少年の懸命に生きる姿に寄り添う

活動、死産を経験した母親を題材に生きることの価値に向き合う活動、余命宣告を受けた人物

が生きがいを持ち力強く生きる姿に寄り添う活動などが配置されています。言語活動について

は、各学年に、考えたことをメモし、話し合いに活用できる「メモ欄」を配置し、生徒が多様

な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、判断し、表現する力などを育むことができるよ

うな工夫がなされています。「使用上の配慮等」では、従来の読み物教材ではない、新感覚型の

教材を充実させ、多様な観点から問題意識を喚起する教材を全学年に配置し、自らの道徳性に

係る成長を実感したり、新たな課題や目標をもったりするなど、生徒の学習意欲を高める工夫

がなされています。 

次にあかつき教育図書です。生命の尊厳については、震災時の警察官の手記などをもとに命

の繋がりについて考える活動、マザーテレサの活動など命の意味や価値を見つめる活動、臓器

提供への向き合い方を自分事として見つめ直す活動などが配置されています。言語活動につい

ては、各学年に、教材を読んで考えるための視点を提示した吹き出しの「発問」を配置し、生

徒が多様な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、判断し、表現する力などを育むことが

できるような工夫がなされています。「使用上の配慮等」では、学期ごと及び１年間の自分自身

の授業の取組を振り返る、切り取り式ワークシート「学習の記録」を全学年に配置し、自らの

道徳性に係る成長を実感したり、新たな課題や目標をもったりするなど、生徒の学習意欲を高

める工夫がなされています。 

最後に日本教科書です。生命の尊厳については、ペットの殺処分などを基に命との向き合い

方を考える活動、ドクターヘリの要請などを基にかけがえのない命を守り抜く決意に寄り添う

活動、骨髄移植などを基に他者の命を守るとはどういうことなのかを考える活動などが配置さ

れています。言語活動については、各学年に、対話しやすい環境をつくる「ウェルビーイング
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カード」を配置し、生徒が多様な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、判断し、表現す

る力などを育むことができるような工夫がなされています。「使用上の配慮等」では、学びの目

標と目的意識をもって授業に向かうための「クラスのみんなと『道徳授業』を創り出そう」を

全学年に配置し、自らの道徳性に係る成長を実感したり、新たな課題や目標をもったりするな

ど、生徒の学習音欲を高める工夫がなされています。 

報告につきましては以上でございます。 

 

（福地会長） 

　報告ありがとうございました。 

　それでは、道徳について質疑はございますか。 

　上田委員。 

 

（上田委員） 

　SNS でのトラブルが大きな社会問題となっていますが、情報モラルやネットリテラシーなど

を育むため、どのような工夫がなされているのかお伺いします。 

 

（椿原第 10小委員会委員長） 

　よりよい人間関係を築くために大切なことを考えたり、法律やきまりを守るためにどのよう

なことが大切かを考えたりする活動、自分の意図しない形で情報が広がらないようにするため

にはどのようなことが大切なのかを考える活動、これらを教材に加えてコラムでも扱っている

教科書がございます。そのほか、著作権について考える活動や、スマートフォン依存を問題と

して扱い、望ましい生活習慣について考える活動なども盛り込まれており、７者すべてにおい

て、SNS、情報モラル、ネットリテラシーということについて、ページを割いて特集されており

ます。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　中川委員。 

 

（中川委員） 

　LGBTQ や性の多様性、共生などについて、どのような取り扱いがなされているか教えていた

だきたいと思います。 

 

（椿原第 10小委員会委員長） 

　LGBTQ や性の多様性、共生などについては、各者で取り上げられていますが、中でも、「『違

い』について考えよう」というコーナーにおいて、表を基に、一人ひとりが輝ける社会を築い

ていくために必要なことについて話し合うなど、考えを広げたり、深めたりする活動を通じて、
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人権教育の専門家による校閲を受けながら、差別を無くし、ジェンダーや性的多様性、マイノ

リティなどについても理解が深められるようにしている教科書がございます。それから、教科

書全体を通して、登場する男女のバランスを考慮している教科書もございます。多様な性の実

態に配慮するために、たとえば、挿絵では、スラックス姿の女性や性別を規定しない生徒の姿

も描いている教科書もございます。また、盲目のアーティストのアート鑑賞を紙面上で体験し、

障がいのある人との共生について話し合うなど、考えを広げたり、深めたりする活動を設ける

など、LGBTQ に関すること、性の多様性、共生などについては、各者とも取り扱っております。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　東海林委員。 

 

（東海林委員） 

　よりよく生きるための基盤となる道徳性を養うため、道徳的諸価値を深める著名人を扱う教

材について、各者、どのように取り扱われているか教えてください。 

 

（椿原第 10小委員会委員長） 

　各者とも生徒に馴染みのある著名人が取り扱われております。たとえば、東京パラリンピッ

クの代表選手、柔道の代表選手、ユーチューバーの有名人、お笑い芸人など、子どもたちに非

常に馴染みのある人物が取り扱われております。内容については、したいことを続ける難しさ

を考え、そこから自分の良さを伸ばし夢に近づくために大切なことは何かを考える内容、差別

や偏見のない社会を築くためには何が大切かを考える内容、SNS とどうつきあっていくかを考

える内容、白血病で苦しんでいた水泳選手を用いて、彼女を支えたものは何か、再び挑戦をす

る勇気ある姿を通して考える活動、日本人メジャーリーガーを用いて、夢をかなえるためのス

テップについて考える内容など、７者とも生徒に身近な著名人を活用して考える活動を取り扱

っております。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　山下委員。 

 

（山下委員） 

　一人ひとりが道徳的な課題について、自分事として向き合い、考え、議論する授業が大事に

なっていると思います。先ほどの説明の中でも工夫されていることがある程度触れられていま

したが、さらに補足があればお伺いしたいと思います。 

 

（椿原第 10小委員会委員長） 
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　考え、議論する道徳という基本、そこを各者とも言語活動に重きを置いた編集がなされてい

ることがわかりました。特に各学年に、考えたことをメモし、話し合いに活用できる「つぶや

き」を配置したり、それから、「学びの道しるべ」というものを配置している教科書、対話しや

すい環境をつくる「ウェルビーイングカード」を配置している教科書、実感を伴った学びに高

めることを目的に「まなびをプラス」を配置している教科書、ほかにも、「道徳ノート」、「メモ

欄」、吹き出しの「発問」を配置し、生徒が多様な感じ方や考え方に接する中で、考えを深め、

判断し、表現する力などを育むことができるよう言語活動に重きを置いた編集がなされている

ことがわかりました。 

 

（福地会長） 

　そのほか、質疑はございますか。 

　なければ、以上をもちまして、第 10小委員会道徳についての報告を終了いたします。 

　椿原委員長、村尾副委員長ありがとうございました。 

　以上で、調査委員会からの結果報告及び質疑は、すべて終了といたします。 

　「報告第３号 令和７年度から使用する中学校用教科用図書及び学校教育法附則第９条に規定

する教科用図書の調査研究結果の報告について」は、調査委員会の委員長の報告のとおりとい

たします。 

 

（福地会長） 

　次に、その他といたしまして、「教科書展示会での意見について」を、事務局から説明いたし

ます。 

 

（背戸田学校教育課長） 

　教科書展示会における意見につきまして、ご説明いたします。 

　会議資料１の「令和６年度 第 12地区教科書採択地区の教科書展示会での意見件数及び一覧」

をご覧ください。 

　表紙は、各町村で実施された教科書展示会での意見数を記載しておりますが、合計で 68件の

ご意見をいただていております。 

　　次ページ以降は、各町村での意見を記載しておりますので、後ほどご覧いただきたいと存

じます。説明は以上です。 

 

（福地会長） 

　この件については、よろしいですか。 

 

（委員一同） 

　はい。 
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（福地会長） 

　委員の皆さんから、他に何かございませんか。 

 

（委員一同） 

　なし。 

 

（福地会長） 

　なければ、十勝教育局から他に何かございませんか。 

 

（十勝教育局） 

　なし。 

 

（福地会長） 

　次回、第５回協議会は、７月 30日（火）に、ここ音更町文化センター２階会議室で午前 10

時から開催いたします。本日は、長時間にわたり、ご審議のほど誠にありがとうございました。 

　それでは、以上をもちまして、令和６年度第４回第 12 地区教科書採択教育委員会協議会を終

了いたします。お疲れ様でした。


